Υφιστάμενη κατάσταση πρωτογενή τομέα Νομού Πρέβεζας


3.1.9. ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΚΑΙ ΑΔΥΝΑΜΙΕΣ ΤΗΣ ΑΙΓΟΠΡΟΒΑΤΟΤΡΟΦΙΑΣ

Τα προβλήματα και οι αδυναμίες της αιγοπροβατοτροφίας της περιοχής συνοπτικά είναι τα εξής:

· Η μη ορθολογιστική αξιοποίηση των φυσικών βοσκοτόπων που σε συνδυασμό με το ιδιοκτησιακό καθεστώς και άλλα διαρθρωτικά προβλήματα (διαχωρισμός της δασικής, κτηνοτροφικής και γεωργικής γης), δημιουργούν πολλά προβλήματα στην εκτροφή των προβάτων και των αιγών.

· Η ανεπάρκεια παραγόμενων ζωοτροφών στη εκμετάλλευση και η εξάρτηση, αναγκαστικά ως ένα βαθμό, από την αγορά

· Το μικρό μέγεθος και ο πολυτεμαχισμός της γεωργικής γης των εκμεταλλεύσεων

· Η καθημερινή, χωρίς ωράριο και πολύωρη κατά τη διάρκεια του 24ώρου εργασία για την περιποίηση και σωστή παρακολούθηση των προβάτων και των αιγών της εκμετάλλευσης και μάλιστα πολλές φορές σε αντίξοες καιρικές συνθήκες, δημιουργούν καθεστώς απροθυμίας και αποστροφής των νέων προς το επάγγελμα του αιγοπροβατοτρόφου. 

· Η απροθυμία των ικανών νέων ανθρώπων να ασχοληθούν με την προβατοτροφία και με την αιγοτροφία, (λόγω μη κοινωνικής καταξίωσης του αιγοπροβατοτρόφου, του χαμηλού σχετικά οικογενειακού εισοδήματος, το δυσμενές εργασιακό περιβάλλον), αποστερούν τον κλάδο από ικανό ανθρώπινο δυναμικό που θα ήταν σε θέση να εκσυγχρονίσει τον κλάδο αυτό και να αναβαθμίσει το επάγγελμα. 

· Η προσφορά φθηνής εργασίας (ανειδίκευτων αλλοδαπών εργατών κυρίως Αλβανών) σε συνδυασμό με την απροθυμία των νέων ν’  ασχοληθούν με την αιγοπροβατοτροφία και την αγελαδοτροφία, οδήγησαν τους γεωργοκτηνοτρόφους – παραγωγούς, οι οποίοι κατά κανόνα είναι προχωρημένης ηλικίας (57,2% των αγροτών είναι ηλικίας άνω των 55 ετών),  στην πρόσληψη ξένων εργατών.  Τα φθηνά ανειδίκευτα εργατικά χέρια σήμερα, που υπάρχουν οι πριμοδοτήσεις επιλέξιμων προβατίνων, αιγών και θηλαζουσών αγελάδων, λύνουν ως ένα βαθμό τα βασικά προβλήματα λειτουργίας των γεωργοκτηνοτροφικών εκμεταλλεύσεων.  Ωστόσο δεν είναι εύκολο να προβλέψει κανείς αν θα υπάρχουν φθηνά διαθέσιμα εργατικά χέρια στο μέλλον.  Κατά συνέπεια η ανάπτυξη της κτηνοτροφίας δεν θα πρέπει να στηρίζεται εξ ολοκλήρου  σε περιστασιακές καταστάσεις.

· Η έλλειψη υποδομής για την εφαρμογή ολοκληρωμένων προγραμμάτων γενετικής βελτίωσης και αναβάθμισης του ζωικού πληθυσμού, με προγραμματισμένες συζεύξεις των ζώων.

· Η έλλειψη ΄΄ειδικών φορέων΄΄ οργανωμένων και στελεχομένων με το ανάλογο επιστημονικό και τεχνικό προσωπικό για την υποβοήθηση και βελτίωση της παραγωγικής και εμπορικής δραστηριότητας των εκτροφέων.

· Το χαμηλό μορφωτικό επίπεδο των αιγοπροβατοτρόφων, με συνέπεια την αδυναμία επιτυχούς διαχείρισης μεγάλων ποιμνίων, τη μη ορθολογική χρήση των παραγωγικών συντελεστών και τη μειωμένη διαπραγματευτική ικανότητα στην πώληση των προϊόντων τους, έχει σαν αποτέλεσμα την μείωση της παραγωγικότητας και της οικονομικότητας της αιγοπροβατοτροφικής εκμετάλλευσης.

3.1.10. ΙΔΙΑΙΤΕΡΟΤΗΤΕΣ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ

· Το γεγονός ότι η Ε.Ε. είναι ελλειμματική σε ζωοκομικά προϊόντα που προέρχονται από την προβατοτροφία και την αιγοτροφία και σε συνδυασμό με την δυνατότητα της ελληνικής αιγοπροβατοτροφίας και της μεταποίησης των προϊόντων αυτών ώστε να παράγονται προϊόντα παραδοσιακά (Π.Ο.Π.) και βιολογικά, προσδίδει στον κλάδο τη δυνατότητα οικονομικής ευρωστίας, που σχετίζεται με την επιβίωσή του και την περαιτέρω ανάπτυξή του.

· Ο μεγάλος αριθμός των φυλών και των τύπων προβάτων και αιγών, κατάλληλα προσαρμοσμένων στις τοπικές συνθήκες με σχετικά ικανοποιητικές αποδόσεις, αλλά και δυνατότητα περαιτέρω βελτίωσης χωρίς εξάρτηση από άλλες χώρες, είναι μία σημαντική ιδιαιτερότητα του κλάδου.

· Η σχετική αυτοδυναμία σε γενετικό υλικό και η δυνατότητα αξιοποίησης της φυσικής βλάστησης σε συνδυασμό με την προσεγμένη εφαρμογή προγραμμάτων αναβάθμισης του γενετικού αυτού υλικού, αποτελεί εγγύηση για την περαιτέρω ανάπτυξη της αιγοπροβατοτροφίας. Η αιγοπροβατοτροφία είναι ο κλάδος με τη μικρότερη εξάρτηση σε γενετικό υλικό και σε ζωοτροφές, επιβαρύνει ελάχιστα την ελληνική οικονομία για εισροές από το εξωτερικό, ενώ αντίθετα παράγει προϊόντα με μεγάλες δυνατότητες εξαγωγής.

· Είναι εύκολος ο συνδυασμός φυτικής και ζωικής παραγωγής. Οι εκμεταλλεύσεις αυτές συνδυασμού φυτικής και ζωικής παραγωγής, αποτελούν ολοκληρωμένη παραγωγική διαδικασία του πρωτογενή τομέα και οι κλάδοι αλληλοσυμπληρώνουν το γεωργικό εισόδημα. Έτσι παρέχεται η δυνατότητα καλύτερης αξιοποίησης της γεωργικής γης και των βοσκοτόπων, με αποτέλεσμα τη μείωση του κόστους παραγωγής κρέατος και γάλακτος.

· Στις μικτές γεωργοκτηνοτροφικές εκμεταλλεύσεις όπου η φυτική παραγωγή συνδυάζεται με την αιγοπροβατοτροφία, η διαδοχή είναι πιο ομαλή και η απροθυμία των νέων να ασχοληθούν με την αιγοπροβατοτροφία  πιο ήπια. 

· Ο κλάδος της αιγοπροβατοτροφίας ακόμη δεν έχει υποβληθεί σε ποσοτικούς περιορισμούς από την Ε.Ε.

· Οι επενδύσεις που απαιτούνται για τη δημιουργία αιγοπροβατοτροφικών εκμεταλλεύσεων είναι σχετικά μικρές (ταχεία είσοδος στην αναπαραγωγή, ταχεία επίτευξη εισροών κ.τ.λ.). Δεν απαιτούνται μεγάλα ποσά λειτουργικού κεφαλαίου, ιδιαίτερα όταν διατίθενται βοσκότοποι ή υπάρχουν σχολάζουσες εκτάσεις ή όταν οι ζωοτροφές είναι ιδιοπαραγόμενες. 

3.1.11. ΔΙΑΦΑΙΝΟΜΕΝΕΣ  ΤΑΣΕΙΣ

Γενικά, τόσο ο κλάδος της προβατοτροφίας όσο και ο κλάδος της αιγοτροφίας, τείνουν προς μεσαία μεγέθη εκμεταλλεύσεων σε οικογενειακή μορφή, συνδεδεμένες με το έδαφος. Ωστόσο ειδικότερα παρατηρούνται δύο διαφοροποιημένες τάσεις. Η μία αφορά στη δημιουργία μεσαίων ή και μεγάλων οικογενειακών εκμεταλλεύσεων ποιμνιακής εκτατικής μορφής με ντόπιο γενετικό υλικό για την αξιοποίηση των ημιορεινών και ορεινών βοσκοτόπων, εφόσον διαθέτουν πολλά εργατικά χέρια στην οικογένεια. Η άλλη αφορά στη δημιουργία μεσαίων οικογενειακών εκμεταλλεύσεων ποιμνιακής εντατικής εκτροφής με γενετικό υλικό υψηλής παραγωγικότητας για την αξιοποίηση των παραγόμενων στην εκμετάλλευση ζωοτροφών.

Και οι δυο αυτές τάσεις είναι προς τη σωστή κατεύθυνση και μπορούν να οδηγήσουν σε καλύτερα οικονομικά οφέλη και στη βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των εκμεταλλεύσεων των προβάτων και των αιγών.

Παράλληλα, ενδιαφέροντα συμπεράσματα προκύπτουν από την επεξεργασία στοιχείων των Γεωτεχνικών Υπηρεσιών, από εφαρμοζόμενους Κανονισμούς και προγράμματα, όπως:

· η εξισωτική αποζημίωση, προκειμένου να διαπιστωθούν οι τάσεις απομάκρυνσης ή μη, του ενεργού ανθρώπινου δυναμικού, από τον πρωτογενή τομέα, δεδομένου ότι με αυτό το πρόγραμμα επιδοτούνται όλοι οι αγρότες έως 65 ετών για όλες τις αγροτικές δραστηριότητες. Παράλληλα, είναι δυνατός ο καθορισμός των τάσεων αύξησης ή μείωσης της γεωργικής δραστηριότητας.
· Τα επιλέξιμα: Το πρόγραμμα αφορά επιδοτήσεις τόσο σε καλλιέργειες όσο και σε ζωικό κεφάλαιο και αντικατοπτρίζει την εικόνα κατά κλάδο μετά την εφαρμογή των ποσοστώσεων. Καθώς είναι δυνατή η επιδότηση όσων είναι αρχηγοί γεωργικής εκμετάλλευσης, ανεξαρτήτου ηλικίας, τα στοιχεία που συλλέχθηκαν σχετικά με το ζωικό κεφάλαιο θεωρούνται αρκετά ακριβή. 

ΠΙΝΑΚΑΣ  3.1.11
ΑΡΙΘΜΟΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΩΝ ΠΟΥ ΣΥΜΜΕΤΕΙΧΑΝ 

ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΗΣ ΕΞΙΣΩΤΙΚΗΣ ΑΠΟΖΗΜΙΩΣΗΣ 

ΚΑΤΑ ΤΑ ΕΤΗ 1994 – 1997

ΕΤΟΣ
ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΕΙΣ


ΝΟΜΟΣ ΠΡΕΒΕΖΑΣ

1994
2.891

1995
2.825

1996
2.696

1997
2.593

*Πηγή: Δ/νσεις Γεωργίας Νομαρχιακών Αυτοδιοικήσεων

Από τον Πίνακα 3.1.11 και το Γράφημα 3.1.2 στη συνέχεια διαπιστώνεται ότι παρουσιάζεται μείωση του αριθμού των δικαιούχων.

ΓΡΑΦΗΜΑ 3.1.2
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Στον επόμενο πίνακα παρουσιάζεται η διακύμανση του αριθμού των ζώων και του αριθμού των δικαιούχων κατά την τελευταία πενταετία στο Νομό, στο πρόγραμμα των επιλεξίμων.

ΠΙΝΑΚΑΣ  3.1.12

ΔΙΑΚΥΜΑΝΣΗ ΤΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΤΩΝ ΖΩΩΝ ΚΑΙ ΤΟΥ ΑΡΙΘΜΟΥ ΤΩΝ ΔΙΚΑΙΟΥΧΩΝ ΚΑΤΑ ΤΗΝ ΤΕΛΕΥΤΑΙΑ ΠΕΝΤΑΕΤΙΑ, ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΠΡΕΒΕΖΑΣ, ΣΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΤΩΝ ΕΠΙΛΕΞΙΜΩΝ

ΝΟΜΟΣ



1994
1995
1996
1997
1998

Ν. ΠΡΕΒΕΖΑΣ
Αριθμός ζώων
148.044
150.300
150.370
152.115
151.870


Αριθμός δικαιούχων
3.665
3.678
3.531
3.481
3.395

ΓΡΑΦΗΜΑ 3.1.3
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ΓΡΑΦΗΜΑ 3.1.4
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Από τον πίνακα 3.1.12 καθώς και από τα Γραφήματα 3.1.3 και 3.1.4 διαπιστώνεται ότι και στο Νομό υπάρχει μείωση του αριθμού των εκμεταλλεύσεων καθώς και σταθεροποίηση του ζωικού κεφαλαίου και η ποσότητα του παραγόμενου γάλακτος σύμφωνα με την επεξεργασία των στοιχείων παραμένει σταθερή με ανοδικές τάσεις, λόγω της συνεχούς βελτίωσης των αποδόσεων. 

Οι διαπιστώσεις από τα προαναφερθέντα προγράμματα εστιάζουν:

· στην τάση εγκατάλειψης των μονάδων και 

· στην έλλειψη διάδοχης κατάστασης

Η μείωση αυτή δεν μπορεί να χαρακτηριστεί ως ανησυχητική καθώς υπάρχει σταθερότητα στην παραγωγή και μεγαλύτερο ποσοστό αγροτικού πληθυσμού σε σχέση με την υπόλοιπη Ελλάδα και την Ε.Ε. οπότε ίσως να χαρακτηρίζεται και ως αναμενόμενη.
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