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4.4.1. ΟΙ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 


Οι υδατοκαλλιέργειες στην Ελλάδα άρχισαν μετά το 1956 με την ίδρυση του Ιχθ/κου Σταθμού Λούρου αλλά η ανάπτυξη τους προχώρησε μετά το 1970, με την εντατική εκτροφή της πέστροφας.


Η ετήσια παραγωγή της χώρας από υδατοκαλλιέργειες εξελίχθηκε με γρήγορους ρυθμούς και μετά το 1995 σημειώνει τιμή APR που κυμαίνεται στο 29,5, πολύ πιο πάνω από το παγκόσμιο ρυθμό ανάπτυξης (5,7 – 13,6). Η συνολική παραγωγή στις υδατοκαλλιέργειες (συμπεριλαμβάνονται και οι λιμνοθάλασσες) από 32.644 tn το 1995 έφθασε τους 61.589 tn το 1998, με προοπτική καλύτερη από την προβλεπόμενη για την παγκόσμια παραγωγή που δεν φαίνεται να ξεπερνά το 4,4 – 11,9.


Η θεαματική αυτή εξέλιξη οφείλεται κυρίως στις θαλασσοκαλλιέργειες οι οποίες σημειώνουν ρυθμό ανάπτυξης 23,3 την περίοδο 1995 - 1998 ενώ οι αντίστοιχες τιμές για υδατοκαλλιέργειες στα εσωτερικά νερά δεν ξεπερνούν το 9,2, τα όστρακα το 7,0 ενώ η παραγωγή των λιμνοθαλασσών σημείωσε αρνητική πορεία – 11.


Οι θαλασσοκαλλιέργειες συμβάλλουν κατά 51% της ετήσιας παραγωγής της χώρας και ακολουθούν οι οστρακοκαλλιέργειες, και οι υδατοκαλλιέργειες στα εσωτερικά νερά, αντίστοιχα υψηλή είναι και η συμβολή των θαλασσοκαλλιεργειών στην ετήσια αξία της παραγωγής της χώρας στις ιχθυοκαλλιέργειες (Διαγράμματα 8, 9).

4.4.2. ΟΙ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΝΕΡΩΝ 

ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΠΡΕΒΕΖΑΣ 

4.4.2. ΟΙ ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΝΕΡΩΝ ΣΤΟ ΝΟΜΟ ΠΡΕΒΕΖΑΣ 


Η Ήπειρος παρουσιάζει ενδιαφέρον για τις υδατοκαλλιέργειες και είναι η μοναδική περιοχή που συνδυάζει ποικιλία υδάτινων μέσων, πολλά είδη εκτρεφόμενων ψαριών και πολλούς τρόπους και μεθόδους εκτροφής.


Ιδιαίτερα για τις υδατοκαλλιέργειες στα εσωτερικά νερά κατέχει σταθερά την πρώτη στην χώρα. Συνολικά εκτρέφονται βασικά τρία είδη ψαριών (πέστροφα, κυπρίνος, χέλια) ενώ τα τελευταία χρόνια αναπτύσσεται η εκτροφή κέφαλου, διακοσμητικών ψαριών και στουργιονιού.

ΑΝΑΛΥΤΙΚΑ

4.4.2.1. Πεστροφοκαλλιέργεια


Στην Ήπειρο λειτουργούν 57 μονάδες εντατικής εκτροφής πέστροφας δηλαδή το 53% των μονάδων που λειτουργούν στην Ελλάδα και παράγουν περισσότερο από το 80% της συνολικής παραγωγής της χώρας τάση που εντάθηκε περαιτέρω το έτος 1998 και κατά πιθανότητα και το 1999 (Σχήματα , 10, 11, 12).


Τα περισσότερα ιχθυοτροφεία της Ηπείρου (23) λειτουργούν εδώ και 30 χρόνια, ενώ την τελευταία πενταετία δεν έχουν εγκατασταθεί μονάδες και τα έργα κυρίως αφορούν εκσυγχρονισμούς ή επεκτάσεις (Σχήμα 13).


Πάντως σύμφωνα με πρόσφατα στοιχεία για τις περιόδους 1999 - 2000 τρεις νέες μονάδες, δύο (2) στο Ν. Πρέβεζας και μία (1) στο Ν. Ιωαννίνων, πρόκειται να λειτουργήσουν δυναμικότητας μεγαλύτερης των 400 τον./έτος.


Το 50% των μονάδων έχουν μικρή έκταση από 500 τ.μ. – 2.000 τ.μ., το 24% από 1.100 τ.μ. – 2.000 τμ., το 11% από 2.100 τ.μ. – 2000 τ.μ., και μόνο το 4% έχουν έκταση μεγαλύτερη από 5000 τ.μ. (Σχήμα 14).

Οι μονάδες διαθέτουν σε ποσοστό 42% τσιμέντινες και χωμάτινες λεκάνες σε συνδυασμό, το 33% μόνο τσιμέντινες, το 22% μόνο χωμάτινες και το 3% πολυεστερικές και τσιμέντινες (Σχήμα 15).


Η υφιστάμενη παραγωγή των μονάδων είναι μικρότερη της δυναμικότητάς τους (Σχήμα 16), το 50% των μονάδων που παράγουν από 5 - 20 τον./έτος, ενώ θα μπορούσαν να παράγουν 21 – 40 τον./έτος εκτίμηση που ισχύει σχεδόν για όλες τις κλίμακες παραγωγής. Υπολογίζεται ότι η δυναμικότητα των μονάδων μπορεί να αγγίξει του 4.000 τον./έτος, δηλαδή σχεδόν διπλάσια της υφιστάμενης (2.126 τον./έτος). 


Οι μονάδες κατανέμονται σε τρεις Νομούς: Ιωαννίνων, Πρέβεζας και Θεσπρωτίας. 

Στο Νομό Πρέβεζας συγκεντρώνεται το 18%  των μονάδων. Η κατάσταση αυτή παραμένει σταθερή και οι προοπτικές φαίνονται ευνοϊκές.


Το ίδιο παρατηρείται και στην παραγωγή όπου ο Νομός Πρέβεζας συμμετέχει κατά 15%. κατάσταση που παραμένει σταθερή τα τελευταία χρόνια και πρόκειται να ενταθεί τα επόμενα. Ο δε ρυθμός ανάπτυξης της περιόδου 1995 - 1998 της πεστροφοκαλλιέργειας στην περιοχή κυμαίνεται στα 5,8, λίγο μεγαλύτερος από αυτόν της Ευρώπης (5,2), αλλά σχετικά μικρότερος από αυτόν της υπόλοιπης Ελλάδας, που κυμαίνεται στο 9,2, ενώ ο παγκόσμιος δείκτης για τις εκτροφές στα εσωτερικά νερά κυμαίνεται στο 12,5.


Ο χρόνος εκτροφής της πέστροφας μέχρι το εμπορεύσιμο μέγεθος παρουσιάζει μεγάλες διακυμάνσεις, από 10 μήνες – έως 20 μήνες, με το μεγαλύτερο ποσοστό των μονάδων (>40%) να χρειάζεται 10,5 - 12 μήνες εκτροφής, ιδιαίτερα θετικό αν συγκριθεί με χρόνο άλλων ευρωπαϊκών χωρών που συνήθως ξεπερνά τους 16 μήνες (Σχήμα 21).


Η υδροδότηση των μονάδων γίνεται από πηγές (55% των μονάδων) ενώ το 41% χρησιμοποιεί νερά ποταμών και 4% νερό ποταμών και πηγών συγχρόνως. 


Χαρακτηριστική όμως είναι η αντίληψη της χρήσης νερού, όπου διαπιστώνεται ότι σχεδόν το 94% των μονάδων χρησιμοποιεί μεγαλύτερη παροχή νερού από την θεωρητικά απαιτούμενη παροχή (10 m3/h/ton), ενώ σε πολλές περιπτώσεις φτάνει σε διπλάσιες και υπερδιπλάσιες τιμές. 

Μόνο το 6% των μονάδων χρησιμοποιεί παροχή μικρότερη της θεωρητικά απαιτούμενης και είναι μονάδες που παράγουν τον κύριο όγκο της παραγωγής (50%) από τη συνολική της Ηπείρου (Σχήμα 23). 

Γενικότερα, όμως, διαπιστώνεται ότι σε πολλές περιπτώσεις παρατηρείται περιστασιακή έλλειψη νερού (π.χ. πεστροφοτροφεία ποταμού Λούρου), η δε επιβάρυνση του περιβάλλοντος εντοπίζεται κυρίως σε περιοχές συγκέντρωσης των μονάδων (π.χ. Λούρος), ενώ τα μέτρα αντιρρύπανσης των μονάδων ή λειτουργούν υποτυπωδώς ή δεν υπάρχουν. 


Στη συνέχεια παρουσιάζονται οι μονάδες πεστροφοκαλλιέργειας και η παραγωγή τους στο Νομό Πρέβεζας:

Κολιός Χρ. & Σια, Άγ. Γεώργιος 


40 τόνοι

Ευαγγέλου Χρήστος, Κερασώνας


10 τόνοι

Αφοι Λαινά, Αγ. Γεώργιος



50 τόνοι

Ευαγγέλου Γεώργιος, Άγ. Γεώργιος

50 τόνοι

Bodiger, σκάλα Λούρου



190 τόνοι

Γιανέτας, σκάλα Λούρου



300 τόνοι
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4.4.4.3. Ειδικά θέματα

α.  Γόνος – εκκολαπτήρια


Η παραγωγή γόνου για τις ιχθυοκαλλιέργειες αποτελεί σημαντικό παράγοντα και επηρεάζει θετικά ή αρνητικά την όλη εξέλιξη των μονάδων.


Η Ήπειρος έχει το μοναδικό πλεονέκτημα στη χώρας μας να διαθέτει τις βασικές πηγές γόνου για τα ψάρια που ήδη εκτρέφονται.

Πεστροφοκαλλιέργεια:  Όπως έχει ήδη αναφερθεί, στην Ήπειρο και ειδικότερα στον Ν. Ιωαννίνων (περιοχές Λούρου – Κονίτσης και Σιστρουνίου) παράγεται το 90% της συνολικής ποσότητας γόνου της χώρας από 19 εκολλαπτήρια. Η παραγωγή γόνου εκτιμάται ότι θα μπορούσε να ξεπεράσει τα 30 εκατομ. άτομα (υφιστάμενη 19 εκατ. άτομα) και μάλιστα σε μεγαλύτερο χρονικό εύρος, καλύπτοντας όλον τον χρόνο (υφιστάμενη περίοδος παραγωγής γόνου 4 - 5 μήνες). 


Οι κυριότεροι παράγοντες που επιδρούν θετικά για την προοπτική αυτή είναι η ποιότητα των υδάτινων πόρων, η παράδοση και η τεχνική γνώση που έχει χρόνια τώρα συσσωρευτεί.


Τα εκκολαπτήρια σε ποσοστό 90% παραμένουν ανοργάνωτα με τεχνικά μέσα και υποδομή των προηγούμενων δεκαετιών. Παρατηρούνται απώλειες στο γόνο ή τα γονιμοποιημένα αυγά. Πάντως και η διαχείριση των μονάδων και ιδιαίτερα των γεννητόρων δεν φαίνεται να αντιμετωπίζεται με τον καλύτερο τρόπο και πολλά από τα ζητήματα της παραγωγικής διαδικασίας λύνονται περιστασιακά.

β. Κρατικοί Ιχθυογενετικοί Σταθμοί


Στην περιοχή υπάρχει Κρατικός Ιχθ/κός Σταθμός που δραστηριοποιείται στις ιχθυοκαλλιέργειες των εσωτερικών νερών.

* Ιχθ. Σταθμός Λούρου: Θεωρείται η «αρχή» των υδατοκαλλιεργειών στην Ελλάδα και αποτέλεσε την πρώτη ολοκληρωμένη μονάδα στη χώρα μας. 

Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία ο Σταθμός μέχρι το 1985 – ‘86 ανάπτυξε αξιόλογη δράση χωρίς όμως να υπάρχει και η ανάλογη συνέχεια, παρ' όλη την προσπάθεια της μοναδικής Ιχθυολόγου και του εποχιακού προσωπικού. 

Αν και τα προβλήματα που συσσωρεύτηκαν ήταν ιδιαίτερα σημαντικά, παρέμεινε ο μοναδικός Κρατικός Σταθμός που συνεχίζει να παράγει γόνο πέστροφας μέχρι σήμερα. Είναι πάντως φανερό ότι οι δραστηριότητές του έχουν ξεπεραστεί, αφορούν προβλήματα προηγούμενων δεκαετιών γεγονός που φαίνεται να αποδέχονται οι αρμόδιοι. Το γεγονός αυτό οδήγησε και στην προσπάθεια ανασυγκρότησης και εκσυγχρονισμού του τα τελευταία δύο χρόνια χωρίς όμως να έχουν διευκρινιστεί με σαφήνεια οι στόχοι και η πορεία του.

γ.  Έρευνα – Σεμινάρια – Εκπαίδευση
​-
Η περιοχή της Ηπείρου, διαθέτει ένα ευρύ φάσμα Ερευνητικών Εργαστηρίων, Πανεπιστημιακών Σχολών ενώ πρόσφατα λειτούργησε και Τμήμα Αλιείας – Ιχθυοκομίας στα πλαίσια του ΤΕΙ Ηπείρου.



Εκτός από το Τ.Ε.Ι., που ο χρόνος ζωής του σχετικού τμήματος είναι μικρός (3 χρόνια) δεν υπάρχει άλλος φορέας που να ασχολείται σε μόνιμη βάση με την έρευνα στις υδατοκαλλιέργειες των εσωτερικών νερών.



Εξαίρεση αποτελεί η Δ.Ε.Λ.Ι. η οποία μετά το 1990 ανέδειξε μια σειρά ζητημάτων στα πλαίσια της εφαρμοσμένης έρευνας με άμεσα και θετικά αποτελέσματα.



Η απουσία εφαρμοσμένης  έρευνας στα εσωτερικά νερά αποτελεί ένα γενικότερο πρόβλημα αλλά οι επιπτώσεις φαίνονται πιο έντονες στην περιοχή της Ηπείρου που συγκεντρώνει το μεγαλύτερο ποσοστό των δραστηριοτήτων.

· Μετά το 1988 οργανώθηκαν από διάφορους φορείς ΕΛΚΕΠΑ, ΠΑΣΕΓΕΣ, ΚΕΚ, ΚΕΓΕ, ΣΥΝΕΤΑΙΡΙΣΜΟΥΣ, ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΓΕΩΡΓΙΑΣ κλπ., σεμινάρια υδατοκαλλιεργειών.


Αν εξαιρέσουμε τη δυνατότητα απασχόλησης κατά την διάρκεια του σεμιναρίου νέων ατόμων η ανέργους, το αποτέλεσμα όλης αυτής της διαδικασίας (που αρκετές φορές η προσφερόμενη εκπαίδευση ήταν ικανοποιητική) μάλλον δεν έχει εκφραστεί στην παραγωγική διαδικασία και δεν φαίνεται να έχει συμβάλλει ουσιαστικά στην βελτίωση της κατάστασης. Πάντως πρέπει να εκτιμηθεί το γεγονός ότι πολλά από τα άτομα που συμμετείχαν σε σεμινάρια ιδιαίτερα αυτά του πρώην ΕΛΚΕΠΑ σήμερα εργάζονται σε πολλές μονάδες ιχθυοκαλλιεργειών της χώρας και το πιστοποιητικό παρακολούθησης φαίνεται και τυπικά να βοήθησε, σε περιορισμένη όμως κλίμακα, την επαγγελματική αποκατάσταση στο χώρο των ιχθυοκαλλιεργειών.

δ. Περιβάλλον

Το περιβάλλον της Ηπείρου και οι πηγές υδροδότησης που σχετίζονται με τις υδατοκαλλιέργειες παραμένουν σε καλή κατάσταση αν και περιστασιακά δημιουργούνται σημαντικά προβλήματα ιδιαίτερα όταν μειώνεται η παροχή των πηγών ή των ποταμών. Είναι γνωστά τα προβλήματα του ποταμού Λούρου και οι επιπτώσεις στις μονάδες και στο ίδιο το ποτάμι.


Αν και οι υδάτινοι πόροι παραμένουν γενικά σε καλή κατάσταση, φορτίζονται δυσανάλογα με το ύψος της παραγωγής. Τα μέτρα αντιρρύπανσης και οι διαδικασίες των Μ.Π.Ε. δεν άλλαξαν την κατάσταση και σε πολλές περιπτώσεις εξελίχθηκε σε τυπική γραφειοκρατική διαδικασία.


Το 80% των μονάδων τυπικά λειτουργεί με προδιαγραφές για θέματα αντιρρύπανσης καμία όμως δεν εφαρμόζει στην πράξη τις διαδικασίες που προβλέπονται. Η κύρια αιτία είναι οι δυσλειτουργίες που έχουν παρατηρηθεί στα συστήματα που προτάθηκαν κατά καιρούς από τις αρμόδιες υπηρεσίες.

ε. Ασθένειες

Στην πεστροφοκαλλιέργεια του ποταμού Λούρου μετά το 1990 και κάθε χρόνο εντοπίζονται προβλήματα που έχουν επηρεάσει και την παραγωγική διαδικασία.


Οι κύριες αιτίες είναι η αλλεπάλληλη χρήση νερού, ο τρόπος διαχείρισης των μονάδων και η αδράνεια των Υπηρεσιών να διευθετήσουν το ζήτημα αν και έχουν υπάρξει επανειλημμένα προτάσεις και σχέδια διαχείρισης.

στ. Αγορά


Η αγορά των προϊόντων των υδατοκαλλιεργειών των εσωτερικών νερών παρουσιάζει διακυμάνσεις και είναι χαρακτηριστική για κάθε είδος. 

Πέστροφα: Η τιμή κυμαίνεται από 1.100 - 870 δρχ/kgr, ενώ περιστασιακά έχουν παρατηρηθεί χαμηλότερες τιμές 650-70 δρχ/kgr, αλλά και υψηλότερες 1.200 -1.500 δρχ/kgr. Σχεδόν το 40% της παραγωγής μεταποιείται και διατίθεται σε τιμές μεγαλύτερες από 2.000 δρχ/kgr, το 40% κινείται μέσω των ιχθυεμπόρων, και το 20% διατίθεται κατευθείαν από τους ίδιους τους παραγωγούς.

Η τιμή του γόνου παρουσιάζει τα τρία τελευταία χρόνια σταθερή αύξηση από 10 δρχ. το 1996, σε 15 δρχ, 1998 αλλά παρατηρείται μεγάλη διακύμανση ανάλογα με το μέγεθος του γόνου και αστάθμητους παράγοντες (μεγάλη ζήτηση, απώλειες σε ορισμένα εκκολαπτήρια κλπ) που επηρεάζουν την τελική τιμή του γόνου. Η τιμή του εμπορεύσιμου μεγέθους παραμένει χαμηλή και μειώθηκε από το 1996 κατά 20% ενώ η τιμή του γόνου αυξήθηκε κατά 50% (+ 5 δρχ από το 1996). 

Πάντως τα φαινόμενα αυτά είναι γνωστά και επαναλαμβάνονται στην πεστροφοκαλλιέργεια χωρίς να επηρεάζουν ιδιαίτερα την πορεία της στο βαθμό που υπάρχουν πάντα ασφαλιστικές δικλείδες (μεταποίηση, κατευθείαν διάθεση κ.λ.π.). Πάντως η οργάνωση των μονάδων δεν επιτρέπεται ακόμη την εξαγωγή νωπών προϊόντων αν και επανειλημμένα υπάρχουν προτάσεις για εξαγωγές.

ζ. Διοικητική Υποστήριξη


Στο νομό λειτουργεί Τμήμα Αλιείας σε ανησυχητικά χαμηλό επίπεδο. Είναι χαρακτηριστικό ότι μόνο ένας ιχθυολόγος υπάρχει.


Το πρόβλημα έχει ιδιαίτερα οξυνθεί τα τελευταία χρόνια που τα ζητήματα αλιείας έχουν αποκτήσει ιδιαίτερη βαρύτητα και απαιτούν πιεστικά λύσεις.


Αλλά και ο Ιχθυ/κος Σταθμός Λούρου απασχολεί μόνο μία Ιχθυολόγο σε αντίθεση με τους τρεις που υπήρχαν το 1990. 

η. Ειδικές περιοχές (Λούρος,)

Στο Νομό συναντάται μια ιδιαίτερα σημαντική περιοχή στην οποία έχουν συγκεντρωθεί και αναπτυχθεί μονάδες ιχθυοκαλλιεργειών. Το φαινόμενο αυτό δεν είναι συνηθισμένο και πολύ περισσότερο δεν είναι συνηθισμένο η όλη δραστηριότητα στα εσωτερικά νερά να συνδέεται έμμεσα με την οικονομική και κανονική ζωή της περιοχής.

* Περιοχή ποταμού Λούρου: Η περιοχή αυτή που αρχίζει από τις πηγές του ποταμού στη Βουλιάστα μέχρι τις πηγές του Αγ. Γεωργίου συγκεντρώνει το 50% των πεστροφοκαλλιεργειών της χώρας και η εκτροφή πέστροφας αποτελεί παραδοσιακή δραστηριότητα. Σε αντίθεση με άλλα χωριά τα χωριά της περιοχής σημειώνουν συνεχή ανάπτυξη που κατά κύριο λόγω οφείλεται στην πεστροφοκαλλιέργεια. Τα προβλήματα όμως που υπάρχουν είναι πολλά και επιβραδύνουν το ρυθμό ανάπτυξης. Επιγραμματικά αναφέρονται η αλόγιστη και αλλεπάλληλη χρήση του νερού, η υποβάθμιση σε πολλά σημεία του ποταμού, η έλλειψη προσβάσεων στις μονάδες, η υποβάθμιση του περιβάλλοντος χώρου των μονάδων, η έλλειψη σύγχρονων μέσων εκτροφής κ.λ.π.
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