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Υφιστάμενη κατάσταση πρωτογενή τομέα Νομού Πρέβεζας


4.5. ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΘΑΛΑΣΣΙΝΩΝ ΝΕΡΩΝ
4.5. ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΘΑΛΑΣΣΙΝΩΝ ΝΕΡΩΝ

4.5.1. Ιχθυοκαλλιέργειες εκτατικού τύπου (λιμνοθάλασσες)

Τα κύρια προϊόντα των λιμνοθαλασσών είναι είδη ψαριών υψηλής εμπορικής αξίας, όπως τα κεφαλοειδή, η τσιπούρα, το λαβράκι και το χέλι. Οι αποδόσεις των λιμνοθαλασσών ανά στρέμμα στο μεσογειακό χώρο ποικίλουν πολύ, από 0,5 έως 18 kgr / έτος.

Κατά την τελευταία εικοσαετία προτάθηκαν και πραγματοποιήθηκαν στη χώρα μας διάφορα κατασκευαστικά έργα με σκοπό την καλύτερη διαχείριση και εκμετάλλευση των ελληνικών λιμνοθαλασσών. Μεταξύ των κυριοτέρων αναφέρουμε:

· εκβάθυνση ή/και διαπλάτυνση των στενών επικοινωνίας μεταξύ θάλασσας-λιμνοθάλασσας και ενδεχόμενη διάνοιξη και άλλων

· σύγχρονες ιχθυοσυλληπτικές εγκαταστάσεις με δυνατότητα επιλογής ("κοσκίνισμα") των εμπορευσίμων μεγεθών και διοχέτευση των υπομεγεθών σε ένα βαθύ κανάλι διαχείμασης συνδεδεμένο λειτουργικά με τις ανωτέρω παγίδες

· κατασκευή περιφερειακού καναλιού

Η φιλοσοφία, στην οποία βασίζονταν όλες αυτές τις προτάσεις συνοψίζεται αφ' ενός στη μεγαλύτερη ανανέωση του υδάτινου όγκου της λιμνοθάλασσας μέσω της παλιρροιακής δραστηριότητας για την καλυτέρευση των συνθηκών διαβίωσης των ψαριών, και αφ' ετέρου στην καλυτέρευση των συνθηκών εργασίας των ψαράδων.

Στις προτάσεις αυτές γίνεται μία προσπάθεια συγχώνευσης διαφόρων λειτουργικών και κατασκευαστικών χαρακτηριστικών δύο διαφορετικών τύπων λιμνοθαλασσοκαλλιέργειας (ανοικτές λιμνοθάλασσες και κλειστές λιμνοθάλασσες «vallicoltura») σε ένα τρίτο μοντέλο. Το κατά πόσο αυτό είναι δυνατόν και το τι επίδραση είχε στην παραγωγικότητα των λιμνοθαλασσών, στις οποίες έγιναν αυτά τα έργα, δεν έχει ακόμη αποδειχθεί. Ωστόσο είναι γεγονός ότι βελτιώθηκαν όντως οι συνθήκες εργασίας των ψαράδων.

4.5.2 Εντατικές μορφές εκτροφής

Οι εντατικές εκτροφές θαλασσινών ειδών στην Ελλάδα αφορούν στα είδη τσιπούρα Sparus aurata και λαβράκι Dicentrarchus labrax. Σε μικρή κλίμακα εκτρέφεται επίσης το μυτάκι Puntazzo puntazzo, ενώ πειραματικά το μεσογειακό φαγκρί Pagrus pagrus, το γιαπωνέζικο φαγκρί Pagrus major ,ο σαργός Diplodus sargus και το λυθρίνι Pagellus erythrinus. Κατά καιρούς έχουν επίσης εκτραφεί πειραματικά η συναγρίδα Dentex dentex, η λαπόρδα ή κυνηγός Coryphaena hippurus και το μυλοκόπι Sciena cirosa. 

Στη συντριπτική τους πλειοψηφία οι εντατικές μορφές εκτροφής θαλασσινών ψαριών πραγματοποιούνται σε πλωτούς ιχθυοκλωβούς. Μερικές μόνο μονάδες στην Βόρειο Ελλάδα πραγματοποιούν εκτροφές τσιπούρας, λαβρακιού και κεφάλου σε χωμάτινες δεξαμενές.

4.5.2.1 Δυναμική εξέλιξη

Γενικότερα, ο τομέας της εκτροφής ευρύαλων ψαριών στην Ελλάδα χαρακτηρίζεται από μία δυναμική ανάπτυξη. Ειδικότερα μέσα στη δεκαετία που διανύουμε η παραγωγή έχει τετραπλασιαστεί, αναδεικνύοντας την Ελλάδα πρώτη χώρα παραγωγής στην Μεσόγειο. 

Καθοριστικοί παράγοντες αυτής της εξέλιξης είναι οι καλές κλιματολογικές συνθήκες καθώς και το γεωμορφολογικό περιβάλλον της χώρας μας, με τις πολλές και βαθιές προστατευμένες παράκτιες κλειστές περιοχές, οι οποίες εξασφαλίζουν επαρκή προστασία στις πλωτές κατασκευές των ιχθυοτροφείων.

Το 1998 η ελληνική παραγωγή* σύμφωνα με στοιχεία του Υπουργείου  Γεωργίας ανήλθε στους 31.129 τόνους (55% σε τσιπούρα και 45% σε λαβράκι) ενώ για το προσεχές έτος αναμένεται συνολική παραγωγή της τάξης των 35.000 τόνων. 

*Άλλα στοιχεία προερχόμενα από τον επαγγελματικό χώρο ανεβάζουν την ποσότητα σε 50.000 περίπου τόνους ενώ εκτιμούν ότι η παραγωγή του 1999 θα ξεπεράσει τους 70.000 τόνους.
Το 70% του συνόλου της παραγωγής εξάγεται κύρια στην Ιταλία. Μετά το 1996 άρχισε και η διείσδυση των προϊόντων αυτών και σε νέες αγορές όπως η Γερμανία, το Ηνωμένο Βασίλειο και η Γαλλία. Με τις επιδόσεις αυτές η χώρας μας καταλαμβάνει το 50% της ευρωπαϊκής αγοράς σε αυτά τα δύο είδη. Τα ετήσια έσοδα σε συνάλλαγμα ξεπερνούν τα 50 δισ. δρχ. ετησίως. Στην εσωτερική αγορά καταναλώνεται το 60 - 65% της παραγόμενης τσιπούρας και το 12 -14% του παραγόμενου λαβρακιού. 

Συνολικά στον κλάδο απασχολούνται 5.000 άτομα σε σταθερές θέσεις εργασίας και μάλιστα σε περιοχές όπου δεν προσφέρονται εναλλακτικές λύσεις για την απασχόληση (νησιά, παραμεθόριες περιοχές, κ.λ.π.). Ένας ανάλογος αριθμός ατόμων απασχολείται σε επιχειρήσεις προμηθειών του κλάδου και άλλες υποστηρικτικές εργασίες. 

4.5.2.2 Παραγωγή Ιχθυδίων

Αντίθετα με ό,τι συνέβαινε την προηγούμενη δεκαετία, η ανάπτυξη του κλάδου δεν εξαρτάται πλέον από την εισαγωγή γόνου ψαριών, καθώς σήμερα λειτουργούν στην Ελλάδα με επιτυχία 25 ιχθυογεννητικοί σταθμοί η παραγωγή των οποίων φθάνει τα 147.639.000  ιχθύδια (στοιχεία του Υπουργείου Γεωργίας).

Η μεγάλη παραγωγή ιχθυδίων από τους ελληνικούς ιχθυογεννητικούς σταθμούς δεν καλύπτει πλήρως τις ανάγκες των μονάδων πάχυνσης με αποτέλεσμα κάποιες ποσότητες ιχθυδίων να εξακολουθούν να εισάγονται από το εξωτερικό (κύρια από Κύπρο, Ισπανία, Ιταλία και Γαλλία). Το ποσοστό όμως των εισαχθέντων ιχθυδίων μειώνεται συνεχώς: από 24,9% το 1992 στο 6,9% το 1996.

4.5.2.3 Περιθώριο κέρδους και  οργάνωση

Τα τελευταία χρόνια έχει επέλθει μείωση του κέρδους ανά κιλό εκτρεφόμενου ψαριού στα επίπεδα των 200 - 250 δρχ. / kgr, γεγονός που αναπόφευκτα επακολούθησε τη ραγδαία αύξηση της παραγωγής σε Μεσογειακή κλίμακα. Αυτό αναγκάζει τους Έλληνες παραγωγούς σε μείωση του κόστους παραγωγής, κάτι που επιτυγχάνεται μέσα από την καλύτερη οργάνωση των επιχειρήσεών τους, τη βελτίωση της ζωοτεχνίας αλλά και την αύξηση της δυναμικότητας των μονάδων τους.

4.5.2.4 Περιβάλλον 

Οι καλλιέργειες σε ιχθυοκλωβούς, όπως και κάθε άλλη ανθρωπογενής δραστηριότητα ρυπαίνει το περιβάλλον. Πάντα υπάρχει ένα ποσοστό ακατανάλωτης τροφής, και φυσικά τα παραγόμενα ούρα και κόπρανα.

Όμως, οι ρυπαντές από μονάδες εκτροφής ψαριών σε σύγκριση με τα αστικά λύματα, έχουν εντελώς διαφορετική σύσταση. Τα πρώτα απορροφούνται γρήγορα από το περιβάλλον, αφού αποτελούνται από πρωτεΐνες, λίπη και υδατάνθρακες, με τελικά προϊόντα το άζωτο (αμμωνία και εν συνεχεία διάσπασή της μέσα από τους φυσικούς κύκλους) και το διοξείδιο του άνθρακα. Αντίθετα, τα αστικά λύματα περιλαμβάνουν και άλλες ρυπογόνες ουσίες, οι οποίες επηρεάζουν το περιβάλλον και τις τροφικές αλυσίδες.

Για το λόγο αυτό οι ιχθυοκαλλιέργειες θεωρούνται δικαιολογημένα δραστηριότητες φιλικές με το περιβάλλον.

Οι επιπτώσεις της ρύπανσης των πλωτών ιχθυοτροφείων στο θαλάσσιο περιβάλλον εξαρτώνται κυρίως από το βαθμό κυκλοφορίας των νερών στη θαλάσσια περιοχή όπου βρίσκεται εγκατεστημένη η παραγωγική μονάδα. 

Στην περίπτωση, κατά την οποία η θέση εγκατάστασης των ιχθυοκλωβών δεν χαρακτηρίζεται από την ύπαρξη κατάλληλων υδάτινων ρευμάτων για την απομάκρυνση των ρυπαντών, είναι δυνατόν να συσσωρευτούν στον πυθμένα, κάτω από τους κλωβούς, ποσότητες οργανικής ύλης από την περίσσεια της τροφής, τη «σκόνη» και τα περιττώματα των ψαριών. 

Αποτέλεσμα αυτής της συσσώρευσης του οργανικού ιζήματος είναι η επικράτηση αναγωγικών συνθηκών μέσα σε αυτό και η επαναδιάλυση θρεπτικών αλάτων και άλλων ουσιών στη στήλη του νερού. Συνέπειες αυτών των διαδικασιών είναι φαινόμενα όπως ο ευτροφισμός ή η παραγωγή υδρόθειου, που προκαλούν αλλοίωση του φυσικού περιβάλλοντος και, εκτός των άλλων, επηρεάζουν δυσμενώς και την πορεία της εκτροφής. Αυτό γιατί τα ψάρια:

· αφ' ενός είναι ιδιαίτερα ευαίσθητοί δείκτες ρύπανσης, 

· αφ’ ετέρου είναι αναγκασμένα εκ των πραγμάτων να ζουν μέσα στον κλειστό χώρο των ιχθυοκλωβών. 

Ο παραγωγός λοιπόν, είναι ο πρώτος που ενδιαφέρεται για τη διατήρηση του φυσικού περιβάλλοντος. Αυτό επιτυγχάνεται:

· Με τη σωστή επιλογή της θέσης εγκατάστασης (ύπαρξη ρευμάτων)

· Με την καλή ιχθυοκομική διαχείριση των εκτροφών (μεθοδολογία ταίσματος, συστηματική απομάκρυνση και καταστροφή των νεκρών, κ.λ.π.)

4.5. 3 Υφιστάμενη κατάσταση στην Ήπειρο

Οι θαλασσοκαλιέργειες στην Ήπειρο αντιπροσωπεύονται σήμερα από ιχθυοκαλλιεργητικές δραστηριότητες εκτατικού και εντατικού τύπου. Δεν υπάρχουν ακόμη στην Ήπειρο μονάδες εκτροφής οστράκων και γαρίδων.

4.5.3.1. Ιχθυοκαλλιέργειες εκτατικού τύπου

Στην κατηγορία αυτή ανήκουν οι παραδοσιακές εκμεταλλεύσεις των λιμνοθαλασσών της Θεσπρωτίας και του Αμβρακικού κόλπου.

Λιμνοθάλασσες του οικοσυστήματος του Αμβρακικού κόλπου

Οι λιμνοθάλασσες των νομών Πρέβεζας και Άρτας συνδέονται και λειτουργικά με το ευρύτερο οικοσύστημα του Αμβρακικού κόλπου, το οποίο προστατεύεται από την διεθνή συνθήκη RAMSAR.

Αντίθετα με τις λιμνοθάλασσες του νομού Θεσπρωτίας, τόσο στις λιμνοθάλασσες της Πρέβεζας όσο και, σε μικρότερο βαθμό, στην Άρτα έχουν δημιουργηθεί έργα υποδομής. 

Τα κυριότερα προβλήματα των λιμνοθαλασσών του Αμβρακικού κόλπου είναι:

· Η περιβαλλοντική υποβάθμιση των λιμνοθαλάσσιων οικοσυστημάτων λόγω των ανθρωπογενών επεμβάσεων (γεωργία, αστική και βιομηχανική ρύπανση)

· Η λειτουργία φραγμάτων, η οποία επηρεάζει όλο το οικοσύστημα του Αμβρακικού κόλπου

· Η έλλειψη ολοκληρωμένων σχεδίων αλιευτικής διαχείρισης

Λιμνοθάλασσες νομού Πρέβεζας

Λιμνοθάλασσα (όνομα)
Έκταση      (στρέμματα)
Ιδιοκτησία
Διαχείριση
Αριθμός

απασχολουμένων

ΜΑΖΩΜΑ
2 000
ΔΗΜΟΣΙΟ
Αλιευτικός 

Συνεταιρισμός

Πρέβεζας
40

ΤΣΟΠΕΛΙ
1 500




ΒΑΘΥ
600




ΠΩΓΩΝΙΤΣΑ
500




γ. Στοιχεία Παραγωγής 

Η μέση ετήσια παραγωγή* των λιμνοθαλασσών κυμαίνεται σε σχετικά χαμηλά επίπεδα της τάξης των 5kg/στρέμμα/έτος. Ορισμένες τεχνικές παρεμβάσεις ή και εμπλουτισμοί μπορούν θεωρητικά να οδηγήσουν σε αύξηση της παραγωγής αυτής, όμως αναγκαίες προϋποθέσεις για να έχουν επιτυχία τέτοιες παρεμβάσεις είναι:

· Η καλή γνώση της λειτουργίας των συγκεκριμένων οικοσυστημάτων της περιοχής 

· Η εφαρμογή ενός κατάλληλου μοντέλου λειτουργίας προσαρμοσμένου σε κάθε ένα από αυτά.

* Γενικά υπάρχει πρόβλημα στην συλλογή των πρωτογενών στοιχείων παραγωγής καθώς:

· Οι μισθωτές των λιμνοθαλασσών δηλώνουν στοιχεία, τα οποία δεν θεωρούνται εκμεταλλεύσιμα και αξιόπιστα (οι μισθωτές των λιμνοθαλασσών της Θεσπρωτίας δεν υποβάλλουν καν στοιχεία παραγωγής)

· Οι ελεύθεροι ψαράδες και οι ερασιτέχνες δεν δηλώνουν την παραγωγή τους

· Εξασκείται σε μεγάλο βαθμό παράνομη αλιεία

· Οι υπηρεσίες Αλιείας παρουσιάζουν ελλείψεις σε ειδικευμένο προσωπικό

Οι εκτιμήσεις του Υπουργείου Γεωργίας για την Παραγωγή των λιμνοθαλασσών της Πρέβεζας την ανεβάζουν στους 80 τόνους ανά έτος:

Τα συγκριτικά στοιχεία που υπάρχουν για την Πρέβεζα δείχνουν πτώση της παραγωγής την δεκαετία του ‘90 σε σχέση με την δεκαετία του ‘80. Τα τελευταία χρόνια (1997 & 1998) παρατηρείται μία αύξηση, η οποία είναι μάλλον αποτέλεσμα των εμπλουτισμών που πραγματοποιούνται τα τελευταία χρόνια κύρια με την χρησιμοποίηση ιχθυδίων τσιπούρας από ιχθυογεννητικούς σταθμούς. 

4.5.3.2 Εντατικές μορφές εκτροφής

Οι εντατικές εκτροφές θαλασσινών ειδών αφορούν αποκλειστικά τα είδη τσιπούρα και λαβράκι. Πειραματικά εκτρέφονται το μεσογειακό φαγκρί Pagrus pagrus, ο σαργός Diplodus sargus και το λυθρίνι Pagellus erythrinus. 

Οι εκτροφές πραγματοποιούνται σε πλωτούς ιχθυοκλωβούς τετράγωνους, στρόγγυλους ή πολυγωνικούς διαφόρων διαστάσεων εγκατεστημένους σε περιοχές του Αμβρακικού κόλπου.

α. Εξέλιξη

Στο Νομό Πρέβεζας, η ολική παραγωγή από ιχθυοκλωβούς για το 1999 ανέρχεται στους 2.000 περίπου τόνους (επίσημα στοιχεία) ενώ στα αμέσως προσεχή χρόνια αναμένεται αύξηση και του αριθμού και της δυναμικότητας των εγκαταστάσεων.

β. Παραγωγή ιχθυδίων

Στην περιοχή του Αμβρακικού λειτουργούν τρεις μικρού μεγέθους Ιχθυογεννητικοί σταθμοί (ο ένας στην Αιτωλοακαρνανία). Η συνολική τους δυναμικότητα καλύπτει πλήρως τις σημερινές ανάγκες των παραγωγών της περιοχής.

γ. Περιβάλλον 

Περιβαλλοντικά προβλήματα από τη λειτουργία των υπαρχουσών  μονάδων δεν έχουν παρουσιαστεί μέχρι σήμερα στις παράκτιες περιοχές. 

· Αντίθετα, ορισμένες τοποθεσίες του Αμβρακικού κόλπου με μεταβαλλόμενες περιβαλλοντικές συνθήκες θερμοκρασίας, αλατότητας και διαλελυμένους στο νερό οξυγόνο, έχουν αποδειχθεί πολύ ριψοκίνδυνες επιλογές για τέτοιου είδους επενδύσεις. Ήδη καταγράφονται τρία τουλάχιστον περιστατικά μαζικών θνησιμοτήτων ψαριών στα πλωτά ιχθυοτροφεία της περιοχής από το 1992 μέχρι σήμερα. 

· Η πρώτη μαζική θνησιμότητα εκδηλώθηκε τον Δεκέμβρη του 1992 σε μονάδες εγκατεστημένες στον Νότιο Αμβρακικό και οφειλόταν σε αναστροφή των υδάτινων στρωμάτων του κόλπου. Με δεδομένη μία έντονη στρωμάτωση του οξυγόνου που υπάρχει σε αυτές τις περιοχές, τα ψάρια βρέθηκαν για αρκετά λεπτά (30’ περίπου) σε συνθήκες ανοξείας.

· Η δεύτερη μαζική θνησιμότητα εκδηλώθηκε στις ίδιες περιοχές τον Δεκέμβρη του 1994 και οφειλόταν στην ίδια αιτία, με τη διαφορά ότι η ανοξεία των επιφανειακών νερών είχε πολύ μεγαλύτερη διάρκεια (αρκετές ώρες)και οι θνησιμότητες ήταν εντονότερες (σε ορισμένες μονάδες ολικές).

· Η τρίτη μαζική θνησιμότητα συνέβη τον Δεκέμβρη του 1998 στο βόρειο τμήμα του κόλπου και συνέπεσε με μία έντονη μεταβολή της θερμοκρασίας και της αλατότητας ταυτόχρονα, οφειλόμενη στην σποραδική αύξηση της παροχής γλυκού νερού από το υδροηλεκτρικό φράγμα του Πουρναρίου. Υπάρχουν όμως αμφιβολίες σχετικά με την ακριβή αιτία αυτού του ατυχήματος καθώς ερευνάται και η υπόθεση της επίδρασης τοξικού φυτοπλαγκτού, το οποίο λέγεται ότι αναπτύχθηκε ιδιαίτερα με την ανάδευση του μαλακού υποστρώματος του βυθού στην είσοδο του κόλπου λόγω των εργασιών για την δημιουργία της υποθαλάσσιας σήραγγας.  Σε κάθε περίπτωση όμως, η ιδιαίτερη μορφολογία της περιοχής (κλειστός κόλπος) επιτρέπει την εκδήλωση τέτοιων φαινομένων.

Ανεξάρτητα από αυτά τα γεγονότα και στον Αμβρακικό,  ο αριθμός των μονάδων εντατικής εκτροφής στον κόλπο συνεχίζει να αυξάνεται: από 6 μονάδες το 1992 (3 εκ των οποίων έκλεισαν μετά το πρώτο ατύχημα) σε 15 σήμερα με ετήσια παραγωγή τους 2000 περίπου τόνους.    

4.5.3.3. Διαμορφούμενες τάσεις

Ο κλάδος των θαλασσοκαλλιεργειών μετά το 1991 εξελίσσεται μαζί με τα προβλήματα που δημιουργούνται από την ανεξέλεγκτη αύξηση της παραγωγής:

· η σημαντική μείωση των τιμών του παραγόμενου ψαριού

· η πολύ μικρή διεύρυνση των αγορών

· ο έντονος εσωτερικός ανταγωνισμός

· ο διεθνής ανταγωνισμός που προέρχεται από άλλες μεσογειακές χώρες

· ο διεθνής ανταγωνισμός που προέρχεται από άλλες μεσογειακές χώρες εκτός Ευρωπαϊκής Ένωσης με πολύ χαμηλότερο κόστος εργασίας

Η ετήσια παραγωγή θαλασσινών ψαριών εκτροφής συνεχίζει να αυξάνεται, λόγω κυρίως της  αύξηση της παραγωγικότητας των υπαρχόντων μονάδων και την ίδρυση μερικών ακόμη.

Τα τελευταία χρόνια έχει γίνει σημαντική προσπάθεια μέσω διαφημιστικής καμπάνιας για αύξηση της κατανάλωσης στην Ελληνική αγορά με θετικά αποτελέσματα. Η προσπάθεια αυτή πρέπει να συνεχιστεί  με την καθιέρωση σήματος ποιότητας και τη επέκταση της διάθεσης των εκτρεφομένων από τα supermarkets.   

Σε επίπεδο επιχειρήσεων, η ελληνική θαλασσοκαλλιέργεια οδηγείται σε δημιουργία ολιγοπωλιακού καθεστώτος. Αναμένεται να επικρατήσουν λίγες επιχειρήσεις- όμιλοι (μέσω της εξαγοράς μονάδων ιδιαίτερα του μεγέθους), οι οποίοι θα ασκούν ηγετικό ρόλο στον κλάδο, χωρίς να πάψουν μικρές – οικογενειακές επιχειρήσεις να είναι βιώσιμες.

Σε γενικές γραμμές προβλέπεται ότι ο αριθμός των νέων επιχειρήσεων θα παρουσιάσει μικρότερο αριθμό αύξησης σε σχέση με τα προηγούμενα χρόνια, και οι συγχωνεύσεις μεγάλων ομίλων.

Οι προσπάθειες των επιχειρήσεων του κλάδου πρέπει να εστιαστούν στους εξής άξονες:

· τη μείωση του κόστους παραγωγής

· την ανάπτυξη νέων ειδών

· Το μάρκετινγκ των προϊόντων

4.5.3.4. Αναλυτικά στοιχεία* υφιστάμενης κατάστασης 

*Τα στοιχεία που παρατίθενται στους παρακάτω πίνακες αφορούν τις μονάδες που απήντησαν στο σχετικό ερωτηματολόγιο. Εντός παρενθέσεως παρουσιάζονται τα επί μέρους στοιχεία που συλλέχθηκαν από την υπηρεσία αλιείας της Νομαρχίας.

Επίσημα η συνολική δυναμικότητα των μονάδων εκτροφής σε ιχθυοκλωβούς ανέρχεται σε 1.360 τόνους. Από τον επαγγελματικό χώρο η εκτιμούμενη ετήσια παραγωγή ανέρχεται σε 1.500 περίπου τόνους.

Στο Νομό λειτουργεί και κρατικός ιχθυογεννητικός σταθμός ιχθυδίων λαβρακιού, τσιπούρας.

Επίσης υπάρχουν και 3 μονάδες μυδοκαλλιέργειας εγκεκριμένης δυναμικότητας 60 τόνων (παραγωγή 1998: 10 τόνοι) 

Συνολικά σε όλες τις μονάδες παραγωγής το απασχολούμενο προσωπικό ανέρχεται σε 33 άτομα μόνιμης απασχόλησης και 8 άτομα εποχικού προσωπικού.

*Τα στοιχεία που παρατίθενται στον παρακάτω πίνακα προέρχονται από τον επαγγελματικό χώρο 

β.  ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ ΝΟΜΟΥ ΠΡΕΒΕΖΑΣ

Επιχείρηση
Δυναμικότητα βάσει 

αδειών (σε τόνους)
Εκτιμούμενη Πραγματική 


Τσιπ & λαβρ
Νέα είδη
Δυναμικότητα

ΝΗΚΤΟΝ Α.Ε.
150
100
250

ΛΑΣΚΑΡΑ Ο.Ε.
150
100
250

Β.ΛΕΟΝΤΙΤΣΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.
150
100
120

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΡΕΒΕΖΑ Α.Ε.
100
100
80

ΙΧΘ/ΚΗ ΠΩΓΩΝΙΤΣΑ Ε.Π.Ε.
150
100
120

ΜΗΤΣΙΟΣ Α.Ε.Β.Ε.
150
100
200

ΜΑΥΡΗ Α.Ε.
150
100
200

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ Α.Ε.Β.Ε.
120
0
350

ΙΧΘ/ΦΕΙΟ ΑΓ.ΘΩΜΑ Α.Ε
0
100
0

ΣΒΑΡΝΙΑΣ Υ.Ε.
0
100
0

ΤΣΟΤΣΙΟΣ Υ.Ε.
0
100
0

4.5.3.5 Χωροθέτηση μονάδων ή δραστηριοτήτων στην Ήπειρο

Οι μονάδες εντατικών θαλασσοκαλλιεργειών εντοπίζονται στην ευρύτερη περιοχή του Βορείου Αμβρακικού, στο Νομό της Πρέβεζας). Όλες οι υπόλοιπες θαλασσοκαλλιεργητικές δραστηριότητες του Αμβρακικού κόλπου (μονάδες πάχυνσης του Ανατολικού και του Νοτίου Αμβρακικού, ιχθυογεννητικός σταθμός της εταιρείας «ΕΥΡΥΑΛΟΣ» και ιχθυογεννητικός σταθμός της εταιρείας «ΑΝΔΡΟΜΕΔΑ») υπάγονται στο νομό Αιτωλοακαρνανίας.

Οι συντεταγμένες των θέσεων (Γ.Υ.Σ.), στις οποίες είναι εγκατεστημένες οι μονάδες εκτροφής, καθώς και εκείνες που πρόκειται να εγκατασταθούν, είναι οι ακόλουθες:
επωνυμία
Χα
Χβ
Χγ
Χδ
Ψα
Ψβ
Ψγ
Ψδ

ΝΗΚΤΟΝ Α.Ε.
-15411,45
-15357,46
-15273,03
-15326,61
26605,64
26690,07
26636,49
26552,05

ΛΑΣΚΑΡΑ Ο.Ε.
85,139
85,142
85,202
85,199
13,190
13,357
13,356
13,189

Β.ΛΕΟΝΤΙΤΣΗΣ & ΣΙΑ Ο.Ε.
4725,00
4892,00
4870,00
4705,00
427,00
492,00
555,00
484,00

ΔΗΜΟΤΙΚΗ ΠΡΕΒΕΖΑ Α.Ε.
-13245,00
-13189,60
-13273,94
-13329,35
22770,00
22732,33
22608,29
22645,96

ΙΧΘ/ΚΗ ΠΩΓΩΝΙΤΣΑ Ε.Π.Ε.
-13900,00
-13841,24
-13874,87
-13933,65
22942,00
22929,87
22766,65
22778,77

ΜΗΤΣΙΟΣ Α.Ε.Β.Ε.
3083,00
3096,00
2937,00
2924,50
678,00
747,00
784,00
720,00

ΜΑΥΡΗ Α.Ε.
-14458,38
-14562,92
-14509,53
-14505,00
23264,70
23157,13
23202,42
23310,00

ΕΛΛΗΝΙΚΕΣ ΙΧΘΥΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ Α.Ε.Β.Ε.









ΙΧΘ/ΦΕΙΟ ΑΓ.ΘΩΜΑ Α.Ε
2129,30
2169,00
2042,00
2002,00
1398,40
1443,00
1553,00
1508,10

ΣΒΑΡΝΙΑΣ Υ.Ε.









ΤΣΟΤΣΙΟΣ Υ.Ε.
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Ποσοστιαία κατανομή της παραγωγής στην Ελλάδα ανάλογα με την εκτροφή 

(1,εσ.νερά-2,θαλασ.-3,οστρακα-4,γαρίδα-5,λιμνοθαλ.)
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