ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΑΙΓΟΤΡΟΦΙΑ - ΠΡΟΒΑΤΟΤΡΟΦΙΑ

ΓΕΝΙΚΑ

Με βάση τα συμπεράσματα από τα  ερωτηματολόγια τα θέματα των ασθενειών και της υγιεινής των ζώων, όπως και της υγιεινής του γάλακτος μαζί με τα θέματα διατροφής σε συνάρτηση με τη γαλακτοπαραγωγή είναι τα αντικείμενα που προεξάρχουν ως χρήζοντα εκπαίδευσης.

Η μικρή προσέλευση προβατοτρόφων στα εκπαιδευτικά σεμινάρια αιτιολογείται από τις ώρες των σεμιναρίων που είναι ώρες που συμπίπτουν με την εργασία τους στο ποιμνιοστάσιο.

Όπως φαίνεται οι παραγωγοί είναι εξοικειωμένοι με τη χρήση αρμεκτικών μηχανών, η οικονομική διαχείριση δεν τους απασχολεί, όπως και οι κανονισμοί και οι νομοθεσίες, συμπεριλαμβανομένης και της βιολογικής εκτροφής. Σε μέσο βαθμό ενδιαφέροντος βρίσκονται τα θέματα του σταβλισμού, η εμπορία και η γνώση της αγοράς, αφού όλοι σχεδόν πουλούν σε εμπόρους ή σε εργοστάσια γάλακτος την πρώτη ύλη και τα ζητήματα της επεξεργασίας - τυποποίησης προϊόντων γάλακτος κρέατος.

Η αιγοπροβατοτροφική επιχείρηση στο ν. Πρέβεζας έχει προβλήματα που απορρέουν:
· από το βαθμό αποδοχής του επαγγέλματος από τους διαδόχους ή τους νέους

· από τη μεγάλη ηλικία των προβατοτρόφων που είναι ισχυρό αντικίνητρο για αλλαγές προς μια σύγχρονη προβατοτροφική επιχείρηση

· από τη δυσκολία εύρεσης εργατικού δυναμικού (κυρίως αλλοδαποί) και τη σκληρότητα του επαγγέλματος (άρμεξη πρωί - απόγευμα, μετακίνηση κοπαδιών)

ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

· Αξιοποίηση των επενδυτικών ευκαιριών μέσω των προγραμμάτων για τους νέους αγρότες, των σχεδίων βελτιώσεων και του αναπτυξιακού νόμου.

· Η βελτίωση της ποιότητας του γάλακτος και του κρέατος, όπως και η αύξηση της παραγωγικότητας της προβατοτροφικής επιχείρησης (μείωση του αριθμού των βακτηριακών κυττάρων /ml γάλακτος, αύξηση της λιποπεριεκτικότητας του γάλακτος).

· Απόκτηση της κατάλληλης υποδομής στον τεχνολογικό του εξοπλισμό, στο προβατοστάσιο για τη βελτίωση των παραγωγικών του συντελεστών.

· Κατανόηση βασικών αρχών υγειονομικής προφύλαξης (απολυμάνσεις, διαχείριση κοπαδιού, αναγνώριση συμπτωμάτων, χειρισμός χορήγησης φαρμάκων, γνώση των περιγεννητικών απωλειών και τρόποι μείωσης, μαστίτιδες και προληπτικές προφυλάξεις, αποπαρασιτισμοί, εμβολιακή πρόληψη.

· Ενημέρωση για τις εξελίξεις στη διατροφή (ενσίρωση), στην αναπαραγωγή (συγχρονισμός οίστρου, τεχνητή σπερματέγχυση) και τη γενετική βελτίωση ανάλογα με τους προσανατολισμούς της παραγωγής, το γενετικό υλικό που διαθέτει και το είδος της εκτροφής.

· Κατανόηση των αρχών της βιοπροφύλαξης, του ελέγχου της νοθείας ή των καταλοίπων φαρμακευτικών ή χημικών ουσιών για την ποιοτική ανάδειξη του προϊόντος του.

ΜΕΡΟΣ Α

ΠΡΟΒΑΤΟΤΡΟΦΙΚΕΣ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΕΙΣ ΚΑΙ ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΟΣ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΟΤΕΧΝΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Μορφές προβατοτροφίας και ανάλογη χρήση γης, χρήση ενδιαιτημάτων (δάπεδα, θερμοκρασίες, άχυρο, ιδιαίτεροι χώροι), αλμεκτικές μηχανές, παγολεκάνες συντήρησης γάλακτος, χρήση σύγχρονων αυτόματων αρμεκτηρίων. Υγιεινή αλμεκτικών μηχανημάτων.
Η κατανόηση των ιδιαίτερων χώρων του προβατοστασίου και των σύγχρονων υλικών που χρησιμοποιούνται, η σωστή χρήση των αρμεκτικών μηχανών, τα πλεονεκτήματα των σύγχρονων αυτόματων αρμεκτηρίων. Υγιεινή αλμεκτικών μηχανών, έλεγχος λειτουργίας.
10-20

2.
Μέθοδοι εκτροφής (εκτατική, ημιεντατική, εντατική). Μέθοδοι διαχείρισης του κοπαδιού, φυλές και τύποι προβάτων και αιγών ανάλογα με το σύστημα. Φυσιολογία προβάτων - αιγών.
Η σημασία του συστήματος εκτροφής για τη διαχείριση του ζωικού κεφαλαίου και για την αγορά του αντίστοιχου αναπαραγωγικού υλικού. Φυσιολογικές παράμετροι των μικρών μηρυκαστικών.
10-20

3.
Ορεινοί, ημιορεινοί και πεδινοί βοσκότοποι. Οργάνωση γης για βόσκηση ποιμνίων, βελτίωση βοσκοτόπων, συστήματα βόσκησης.
Ευαισθητοποίηση του κτηνοτρόφου για το περιβάλλον, αποφυγή υπερβόσκησης, εναλλαγές βόσκησης (κυκλική, τετράγωνη, εναλλασσόμενη με άλλα μηρυκαστικά) για την αύξηση της απόδοσης της χλωρομάζας. 
5-15

4.
Οικονομοτεχνικός σχεδιασμός αιγοπροβατοτροφικής εγκατάστασης. Κανονισμοί χρηματοδότησης, προγράμματα ένταξης.
Οι όροι χρηματοδότησης από προγράμματα του Υπ. Γεωργίας ή της Ε.Ε. Παροχή βασικών γνώσεων για το οικονομοτεχνικό μοντέλο κόστους - λειτουργικών εξόδων και εσόδων.
5-10



ΜΕΡΟΣ Β

ΔΙΑΤΡΟΦΗ - ΑΝΑΠΑΡΑΓΩΓΗ - ΓΕΝΕΤΙΚΗ ΒΕΛΤΙΩΣΗ ΑΙΓΩΝ ΚΑΙ ΠΡΟΒΑΤΩΝ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Διατροφή ανάλογα με το παραγωγικό στάδιο. Διαφορές αμνών, προβατίνων, κριαριών. Πρώτες ύλες, σιτηρέσια, πλάκες λείξης, τρόποι χορήγησης τροφής, νερού, παραγωγή ζωοτροφών, ελεύθερη βόσκηση, συγκόμιση ζωοτροφών, αγορά ζωοτροφών, ενεργειακές, πρωτεϊνικές ανάγκες των προβάτων και αιγών, βιταμίνες, ιχνοστοιχεία, προσθετικά μεγαλοστοιχεία, τεχνητή διατροφή αμνών - εριφίων, πρόωρος απογαλακτισμός.
Η γνώση στη χορήγηση των απαιτούμενων πρώτων υλών και η διαφοροποίησή τους σε κάθε παραγωγικό στάδιο κυοφορίας, θηλασμού, μονόδυμων, πολύδυμων.

Ο έλεγχος των πρώτων υλών, οι τρόποι χορήγησης του μίγματος, της χορτονομής, του νερού και ο συνδυασμός συστατικών για τη μεγιστοποίηση της παραγωγής του ζωικού κεφαλαίου.
15-20

2.
Μέθοδοι φυσικής αναπαραγωγής, τεχνητή σπερματέγχυση. 

Μέθοδοι μεταφοράς εμβρύων.

Μέθοδοι συγχρονισμού οίστρων, αναγνώριση σημείων τοκετού, βοηθητικές παρεμβάσεις.
Η γνώση της εποχής της αναπαραγωγής (λόγω της εποχικότητας των προβάτων) και των χαρακτηριστικών εκδήλωσής της. Κατανόηση των μεθόδων αναπαραγωγής μέσω συγχρονισμού οίστρου και τεχνητής σπερματέγχυσης. Υποβοήθηση τοκετού και διαχείριση κοπαδιού κατά την περίοδο των τοκετών (υιοθεσίες)
15-25 (έμφαση στην πρακτική άσκηση)

3.
Επιλογή γεννητόρων, φαινοτυπικά χαρακτηριστικά γεννητόρων, κατεύθυνση ποιμνίου, διασταυρώσεις. Παρουσίαση των κυριοτέρων Ελληνικών και Ευρωπαϊκών φυλών και των χαρακτηριστικών τους. Πρακτικοί τρόποι βελτίωσης της παραγωγής του γάλακτος μέσω γενετικής βελτίωσης.
Τρόποι επιλογής των ζώων αντικατάστασης από τον παραγωγό, υποβοήθηση του σχεδιασμού στη μικτή κατεύθυνση των ελληνικών εκτροφών, γνώση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων των ντόπιων ή εγχώριων φυλών αλλά και των ξενικών, επικουρικά στο σχεδιασμό της γενετικής βελτίωσης του ποιμνίου.
10-20

ΜΕΡΟΣ Γ

ΜΕΘΟΔΟΙ ΠΡΟΦΥΛΑΞΗΣ ΤΟΥ ΚΟΠΑΔΙΟΥ - ΟΡΟΙ ΥΓΙΕΙΝΗΣ - ΠΡΟΛΗΨΗΣ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Απολυμάνσεις, ιδιαίτερα μέτρα κατά την περίοδο των τοκετών, μέθοδοι βιοπροφύλαξης, μέθοδοι πρόληψης των παρασιτώσεων, τρόποι εμβολιασμού, επίδραση περιβαλλοντικών παραγόντων και διατροφής στην υγεία των ζώων. Απολυμαντικοί λάκκοι, τρόποι καταπολέμησης τρωκτικών, ψεκασμοί.
Ο κυρίαρχος ρόλος της προφύλαξης και της πρόληψης σε σχέση με τη θεραπευτική. Κανόνες υγιεινής του προβατοτρόφου, του ποιμνίου, μέτρα υγιεινής στο στάβλο, στην είσοδο του ποιμνιοστασίου, στην επαφή με άλλα ποίμνια ή ξενιστές ή φορείς. 
10-20

2.
Αναγνώριση κλινικών σημείων ασθενειών. Μείωση λήψης τροφής ή νερού. Μείωση γαλακτοπαραγωγής. Παρασιτικά νοσήματα - Βακτηριακά νοσήματα. Ιογενή νοσήματα - Πρωτοζωικά νοσήματα. Εμβολιακά προγράμματα, προστασία του κτηνοτρόφου, τρόποι μείωσης της διασποράς των παθογόνων μικροοργανισμών.
Βασικές αρχές κατανόησης των κλινικών συμπτωμάτων με έμφαση: 

Α) τις μαστίτιδες

Β) τα διαρροϊκά σύνδρομα

Γ) τις παρασιτικές προσβολές

Δ) τις ζωονόσους

Γνώση τρόπων προφύλαξης του παραγωγού και των υγιών ζώων του κοπαδιού, μέτρα ενίσχυσης της ανοσίας του κοπαδιού.
20-25

3.
Υγιεινή γαλακτοπαραγωγής και σφάγιου. Χρόνοι αναμονής και χημειοθεραπευτικά. Υγιεινή των χώρων άρμεξης και του μαστού, του γενετικού συστήματος κατά τον τοκετό και μετά.
Βασικό στοιχείο της διακίνησης του γάλακτος για ανθρώπινη κατανάλωση είναι να μην περιέχει επικίνδυνους για την υγεία του ανθρώπου μικροοργανισμούς, όπως και μεγάλο αριθμό βακτηρίων. Γνώση των τρόπων προφύλαξης του μαστικού αδένα και του γάλακτος, όπως και του γενετικού συστήματος στην γαλακτοπαραγωγική - ξηρά περίοδο και την αναπαραγωγική.
15-20

ΜΕΡΟΣ Δ

ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ - ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ - ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ - ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ - ΕΛΕΓΧΟΣ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Επεξεργασία του γάλακτος, ψύξη, συντήρηση, αποθήκευση. Τρόποι επιμόλυνσης, ατυχήματα ρύπανσης και μόλυνσης. Θέματα νοθείας, καταλοίπων χημικών ουσιών, ποιοτικού ελέγχου.
Η παραγωγή πρέπει να συνοδεύεται από κανόνες ασφαλείας για την παραγωγή ποιοτικά ανώτερου και υγιεινού προϊόντος για τους καταναλωτές. Τα βήματα και οι οδηγίες προς τον παραγωγό για να τηρήσει τους κανόνες ασφάλειας των παραγόμενων προϊόντων του.
15-25

2.
Τυποποίηση γάλακτος, παραγωγή γαλακτοκομικών προϊόντων, τυροκόμηση, παραγωγή βουτύρου, γιαούρτης, παγωτού.
Η σύνδεση του παραγόμενου προϊόντος και των γαλακτοκομικών προϊόντων για ιδία παραγωγή και κατανάλωση, για συμπληρωματικό εισόδημα (αγροτουρισμός)
15-20 (πρακτική άσκηση)

3.
Διακίνηση πρώτης ύλης και γαλακτοκομικών προϊόντων. Μεταφορά στο σφαγείο, stress και επίδρασή του στην ποιότητα του κρέατος και του γάλακτος.
Ευζωία των ποιμνίων. Φυσική συμπεριφορά των ζώων και επίδραση του stress σ' αυτήν. Ρόλος των βίαιων ενεργειών ή της μετακίνησης του κοπαδιού στην ποιοτική υποβάθμιση των ζωοκομικών προϊόντων.
5-15

4.
ΠΟΙΟΤΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΛΕΓΧΟΣ

· Συστήματα ISO

· Συστήματα HACCP

· Συστήματα πράσινων πιστοποιητικών
· Συστήματα βιοασφάλειας
· Συστήματα πιστοποίησης
Σύγχρονοι τρόποι σχεδιασμού της παραγωγής για το μέγιστο αποτέλεσμα στην απαίτηση του καταναλωτικού υγιεινού για σφαγή, υγιεινά και ποιοτικά ζωοκομικά προϊόντα.
15-20

ΜΕΡΟΣ Ε

ΒΙΟΛΟΓΙΚΗ ΑΙΓΟΤΡΟΦΙΑ - ΠΡΟΒΑΤΟΤΡΟΦΙΑ - ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΤΟΥ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Βιολογική παραγωγή στα μικρά μηρυκαστικά, διαφοροποίησή τους από τις εκτατικές εκτροφές και τα πρόβατα ελεύθερης βόσκησης. Αρχές της βιολογικής γεωργίας και βιολογικής κτηνοτροφίας.
Η ένταξη του παραγωγού στο ν. 1804/99 περί βιολογικών εκτροφών, η παραγωγή βιολογικών ζωοκομικών προϊόντων με καλύτερες τιμές πώλησης στην Ευρωπαϊκή αγορά.
5-10

2.
Βιολογικές μέθοδοι ζωοτεχνικής διαχείρισης, φυλές αργής ανάπτυξης μέθοδοι ενσταβλισμού στη βιολογική κτηνοτροφία, μέθοδοι πιστοποίησης εδαφών και γεωργικών καλλιεργειών και αναπαραγωγής. Διατροφή και βιολογική παραγωγή.
Η κατανόηση των διαφορών στα συστήματα βιολογικής κτηνοτροφίας των μικρών μηρυκαστικών, όπως και των τρόπων παραγωγής των πρώτων υλών μέσω της βιολογικής γεωργίας.
10-15

3.
Αλλοπαθητικές αγωγές, όροι υγιεινής ποιμνίου, πυκνότητα ποιμνίου ανά μονάδα έκτασης βοσκοτόπου, αποφυγή περιβαλλοντικής ρύπανσης και μόλυνσης. Πιστοποίηση ζωοκομικών προϊόντων βιολογικής παραγωγής.
Η πρόληψη στη βιολογική αιγοπροβατοτροφία παίζει κυρίαρχο ρόλο, γιατί η χρήση συμβατικών αγωγών απορρίπτει την έννοια του βιολογικού για το ζώο υπό θεραπεία (με εξαιρέσεις). Η διατήρηση των φυσικών πόρων και της περιβαλλοντικής προστασίας είναι βασικό μέλημα του βιοκτηνοτρόφου στην πορεία για την παραγωγή βιολογικών ζωοκομικών προϊόντων.
10-15

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΒΟΟΤΡΟΦΙΑΣ

ΓΕΝΙΚΑ

Με βάση συμπεράσματα των ερωτηματολογίων τα τρία κυρίαρχα θέματα στην επιμόρφωση των βοοτρόφων αποτελούν η γνώση των ασθενειών και η καταπολέμησή τους, τα θέματα ενσταβλισμού και της αυτοματοποίησης της παραγωγής, όπως και τα θέματα νέων τεχνολογιών. Μέση ανταπόκριση έχει η θεματολογία της ποιότητας του γάλακτος και της υγιεινής του, τα θέματα παραγωγής διαχείρισης της εκτροφής, όπως και της οικονομικής διαχείρισής της και η γνώση της αγοράς και η εμπορία των ζωοκομικών προϊόντων.

Αντιθέτως στα θέματα τεχνητής σπερματέγχυσης - γενετικής δείχνουν παντελώς αδιάφοροι παρότι το 25% είχε παρακολουθήσει αντίστοιχα εκπαιδευτικά προγράμματα. Η έλλειψη γνώσης ή η ανεπάρκεια πληροφόρησης καταδεικνύεται από το μηδενικό ενδιαφέρον για τη βιολογική βοοτροφία, πιθανώς λόγω των σημαντικών ενισχύσεων που δίδονται ήδη σήμερα για κάθε παχυνόμενο μόσχο στις κρεοπαραγωγικές αγέλες ή και στην τιμή που απολαμβάνει το γάλα λόγω της ανεπάρκειας για την κάλυψη των εθνικών αναγκών. Ακόμα ο παραγωγός δεν ενδιαφέρεται για την επεξεργασία του γάλακτος καταδεικνύοντας πως στο νομό Πρέβεζας, όπως και πανελλαδικά η παραγωγή αγελαδινού γάλακτος διαφοροποιείται από την επεξεργασία και τυποποίησή του που γίνεται από μεγάλες γαλακτοβιομηχανίες όπως η ΔΕΛΤΑ, η ΦΑΓΕ, η ΔΩΔΩΝΗ, η ΜΕΒΓΑΛ και η ΑΓΝΟ.

Το πρόγραμμα για τη βοοτροφία θα ακολουθήσει τους άξονες της προβατοτροφίας με ιδιαίτερες αναφορές σε πέντε επιμέρους θέματα:
Α) Ένταση των γνωστικών αντικειμένων στη βιολογική κτηνοτροφία όπου η Πρέβεζα στις περιοχές του Λούρου, της Κρανιάς και του Θεσπρωτικού έχει μονάδες ελεύθερης βόσκησης και πάχυνσης μόσχων, παρότι η αναφορά και ο σχολιασμός των παραγωγών είναι δυσμενής για το αντικείμενο. Όπως προαναφέρθηκε ίσως να οφείλεται σε άγνοια ή ελλιπή ενημέρωση.

Β) Έμφαση στο γνωστικό αντικείμενο των νέων τεχνολογιών και της αυτοματοποίησης με τα σύγχρονα αμελκτήρια και την αυτόματα συλλογή κοπριάς. Επίσης στα θέματα ενσταβλισμού υπάρχουν νέες τεχνολογίες στα δάπεδα, τον εξαερισμό, στην χωροθέτηση των ζώων (συστήματα ομαδικά ή ατομικά) με διαδρόμους, αυτόματα κλείστρα πρόσδεσης ή σε ομαδικά συστήματα περιλαίμιου με αυτόματη αναγνώριση για διατροφή ανάλογα με το στάδιο του αναπαραγωγικού και παραγωγικού κύκλου σε αυτόματο μηχάνημα διανομής του καρπού.

Γ) Στη διαχείριση της αναπαραγωγής και ιδιαίτερα της αγονιμότητας για να επιτευχθεί ο στόχος κάθε αγελάδα ετησίως να παράγει ένα μοσχάρι. Επιπλέον ο ρόλος της τεχνητής σπερματέγχυσης είναι διευρυμένος στο αντικείμενο της αγελαδοτροφίας, αφού η αναπαραγωγή γίνεται καθ' ολοκληρία με τη μέθοδο αυτή.

Δ) Στα θέματα υγιεινής οι μαστίτιδες παίζουν προεξάρχοντα ρόλο, αφού το 60% των περιστατικών ασθενείας των ζώων οφείλονται σε βακτηριακές μολύνσεις του μαστού.

Ε) Επίσης έμφαση πρέπει να δοθεί στην οικονομική διαχείριση των εκτροφών, αφού το κόστος αγοράς των ζώων και της διατροφής, όπως και της διαχείρισης της παραγωγής είναι πολύ σημαντικό σε σχέση με την προβατοτροφία. 

ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΑΣ

ΓΕΝΙΚΑ

 Ο νομός Πρέβεζας είναι από τους σημαντικότερους στην εκτροφή χοίρων στην Ελλάδα και από πλευράς δυναμικότητας κατατάσσεται ως τέταρτος πανελλαδικά. Ο μέσος όρος χοιρομητέρων ανά εκμετάλλευση ανέρχεται στις 201, όρος που είναι συγκριτικά ανώτερος από άλλους νομούς και υποδηλώνει χοιροτροφία σε επιχειρηματικά πλαίσια και όχι οικογενειακής μορφής.

Το αντικείμενο της γνώσης των ασθενειών και της καταπολέμησής τους είναι αυτό που συγκεντρώνει το ενδιαφέρον της πλειοψηφίας των χοιροτρόφων (κατά 80% ), ενώ υψηλό παραμένει το κίνητρο για εκπαίδευση στους τομείς διαχείρισης της εκτροφής-ποιότητας κρέατος. Μέσο ενδιαφέρον επιδεικνύουν τα αντικείμενα της εμπορίας και των εξαγωγών, των νέων τεχνολογιών και της τεχνητής σπερματέγχυσης-γενετικής γεγονός που οφείλεται στην ιδιαιτερότητα των χοιροτροφικών μονάδων- σύγχρονων, εκσυγχρονισμένων ή παλαιών, όπου οι παλιοί χοιροτρόφοι που δεν προχώρησαν σε εκσυγχρονισμό γνωρίζοντας τις αποδόσεις των νέων μονάδων με την εφαρμογή της Τ.Σ. και των νέων τεχνολογιών στην παραγωγή χοίρων ενδιαφέρονται να αποκτήσουν την τεχνογνωσία και τις ιδιαιτερότητας των σύγχρονων συστημάτων εκτροφής. Τα θέματα ευζωίας, οι κανονισμοί και οι νομοθεσίες όπως και οι βιολογικές εκτροφές, το περιβάλλον και τα θέματα ενσταβλισμού έχουν ποσοστό προτίμησης σχεδόν μηδενικό.

ΧΟΙΡΟΤΡΟΦΙΑ

ΕΙΔΙΚΟΙ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

· Δυνατότητα ένταξης της χοιροτροφικής επιχείρησης σε επενδυτικούς νόμους ή σχέδια εκσυγχρονισμού και νέων τεχνολογιών.

· Η βελτίωση της ποιότητας του κρέατος, κριτήριο που είναι απαραίτητο για την ανταγωνιστικότητα της ελληνικής χοιροτροφίας. Επιπρόσθετα αύξηση της παραγωγικότητας της επιχείρησης, όπως και βελτίωση των αναπαραγωγικών παραμέτρων.

· Παροχή βασικών γνώσεων για τον τεχνολογικό εξοπλισμό των χοιροστασίων, για τον τρόπο παρασκευής του φυράματος και της τεχνολογίας ζωοτροφών, όπως και για την τεχνολογία των σταβλικών εγκαταστάσεων ως προϋποθέσεις για την αύξηση της παραγωγικότητας και της πρόληψης των ασθενειών.

· Κατανόηση των προϋποθέσεων ασφάλειας και βιοπροφύλαξης, όπως και των αρχών υγειονομικής προστασίας, αναγνώριση των ασθενειών, ενίσχυση της ανοσίας του ζωικού πληθυσμού.

· Ενημέρωση σε θέματα προστασίας του περιβάλλοντος, βιολογικών καθαρισμών, ευζωίας του ζωικού πληθυσμού, διαχείριση της εκτροφής, γενετικής, διατροφής, αναπαραγωγής και υγείας.

· Παροχή γνώσεων σε θέματα μεταφοράς ζώντων ζώων και σφάγιου, stress, φόρτωσης, διακίνησης, επεξεργασίας και τυποποίησης του χοιρείου κρέατος.

Α. ΧΟΙΡΟΣΤΑΣΙΑ ΚΑΙ ΕΞΟΠΛΙΣΜΟΣ ΧΟΙΡΟΣΤΑΣΙΟΥ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Νομοθεσία περί ίδρυσης χοιροτροφικών μονάδων. Τοποθεσία, έδαφος, αποστάσεις, πρόσβαση, προσανατολισμός. Συστήματα ενιαίας εκτροφής, πολλαπλών κτιρίων, μονάδα παραγωγής απογαλακτισθέντων, μονάδα παραγωγής παχυνόμενων. Νομοθεσία περί εκσυγχρονισμού μονάδων, επιδοτήσεις, ενισχύσεις. Μονάδα αναπαραγωγής
Η ένταξη σε αναπτυξιακούς νόμους του υποψήφιου χοιροτρόφου ή σε νόμους που ενισχύουν ή επιδοτούν τον εκσυγχρονισμό της μονάδας. Επιλογή χώρου ανέγερσης πλεονεκτήματα και μειονεκτήματα των συστημάτων κατασκευής.
10-15

2.
Οικονομική βάση κατασκευής. Κόστος ανά χοιρομητέρα. Συστήματα εκτροφής (εντατική, ημιεντατική, εκτατική, όλα μέσα όλα έξω, συνεχούς ροής) και κόστος ανέγερσης. Υλικά κατασκευής. Εξαερισμός. Μονώσεις. Δάπεδα. Κανάλια παροχέτευσης λυμάτων. Ύδρευση. Δεξαμενές. Θέρμανση
Η ολοκληρωμένη γνώση των κατασκευαστικών δυνατοτήτων που θα του δημιουργήσουν το καλύτερο αποτέλεσμα ανάλογα με την επιλογή του τύπου της εκτροφής που θα ακολουθήσει. Γνώση των κλιματολογικών συνθηκών της περιοχής και των τύπων κατασκευής των κτιρίων
10-15

3.
Εξοπλισμός τμημάτων χοιροστασίου. Εξοπλισμός ξηράς περιόδου, εξοπλισμός θαλάμου τοκετών, εξοπλισμός απογαλακτισθέντων, εξοπλισμός προπάχυνσης- πάχυνσης.
Γνώση των σύγχρονων δυνατοτήτων εξοπλισμού ανάλογα με τα συστήματα εκτροφής και μέθοδοι και αρχές τοποθέτησής τους
10-15

4.
Αρχές βιοασφάλειας εκτροφής. Εξοπλισμός κτιρίου παραγωγής ζωοτροφών, χρήση και εγκατάσταση σιλό αποθήκευσης ζωοτροφών. Χρήση και εγκατάσταση βιολογικού καθαρισμού, εξοπλισμός βιολογικού καθαρισμού. Μέθοδος μεταφοράς κοπριάς και λυμάτων.
Η προστασία της εκτροφής από εξωτερικούς και εσωτερικούς κινδύνους ρύπανσης και μόλυνσης, γνώση των εγκαταστάσεων παραγωγής και αποθήκευσης τροφής, γνώση των συστημάτων βιολογικού καθαρισμού και της εγκατάστασής τους
10-15

Β. ΕΚΤΡΟΦΗ ΧΟΙΡΟΥ ΚΑΙ ΠΑΡΑΓΩΓΙΚΟΤΗΤΑ ΕΚΤΡΟΦΩΝ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Διαχείριση θαλάμου Ξηράς περιόδου. Διατροφικές απαιτήσεις χοιρομητέρων. Μικροκλίμα, συστήματα εκτροφής χοιρομητέρων. Διαχείριση θαλάμου τοκετών. Διατροφικές απαιτήσεις χοιρομητέρων κατά τη διάρκεια γαλουχίας. Χειρισμοί για τα νεογέννητα χοιρίδια. Ειδικά σιτηρέσια απογαλακτισμού. Διαχείριση θαλάμου απογαλακτισμού προπάχυνσης- πάχυνσης
Η κατανόηση του ρόλου της διαχείρισης της εκτροφής ανά παραγωγικό στάδιο για την αρμονική ανάπτυξη των ζώων σύμφωνα με την γενετική τους προδιάθεση και για την παραγωγικότητα της εκτροφής.
15-25

2.
Περιβαλλοντικοί παράγοντες που επηρεάζουν την εκτροφή. Ρόλος της πυκνότητας των χοίρων, των θερμοκρασιών, των αερίων ρύπων, της σχετικής υγρασίας, του εξαερισμού, της θερμότητας στην παραγωγικότητα, στην υγεία και την ευζωία των ζώων. Αυτοματοποίηση μικροκλιματικών παραμέτρων. Συστήματα ψύξης, υδρονέφωση, υδροπάνελ.
Γνώση των παραμέτρων που επηρεάζουν την ανάπτυξη των ζώων. Τρόποι επίδρασης του μικροκλίματος στις φυσιολογικές ανάγκες των ζώων και τρόποι μεταβολής των παραμέτρων από την ανθρώπινη παρέμβαση
15-20

3.
Άξονες διατροφής. Είδη ταϊστρών, είδη συστημάτων μεταφοράς τροφής. Στερεά τροφή και τρόποι παρασκευής της. Υγρή διατροφή. Αυτόματη διατροφή. Διατροφή περιορισμένη ή κατά βούληση. Πρωτεϊνικές ανάγκες, ενεργειακές ανάγκες, διατροφικές ανάγκες ειδικών σταδίων παραγωγής. Βιταμίνες- Ιχνοστοιχεία. Βιοτεχνολογία στη διατροφή.
Η διατροφή των χοίρων αποτελεί το 70% του κόστους παραγωγής του χοιρείου κρέατος. Η πλήρης κατανόηση των διατροφικών αναγκών, των συστατικών της τροφής, των τρόπων παρασκευής και διανομής συνιστούν κύριο καθήκον των παραγωγών.
15-20

4.
Αναπαραγωγή του χοίρου. Φυσική οχεία, τεχνητή σπερματέγχυση. Διαχείριση αναπαραγωγικού υλικού. Διάγνωση οίστρου. Συγχρονισμός οίστρου, συγχρονισμός τοκετών. Διαχείριση τοκετών και νεογέννητων, επιλογή αναπαραγωγικού υλικού. Διάγνωση εγκυμοσύνης.
Η αναπαραγωγή του χοίρου διατηρεί την κεφαλαιώδη σημασία της για την παραγωγικότητα της εκτροφής. Δείκτες όπως χοιρίδια ανά χοιρομητέρα ανά έτος, είναι οι αποτελεσματικότεροι εκφραστές της παραγωγικότητας των εκτροφών
15-25

5.
Γενετική βελτίωση, τρόποι διαχείρισης της αναπαραγωγικής αγέλης. Αντικατάσταση χοιρομητέρων, Φαινοτυπικά χαρακτηριστικά. Μέτρηση ραχιαίου λίπους. Συνθετικές γραμμές κάπρων, φυλές χοίρων, μέθοδοι διασταυρώσεων. Διαχείριση κάπρων, παραγωγικά χαρακτηριστικά με υψηλό δείκτη κληρονομικότητας. Αναπαραγωγικά χαρακτηριστικά και κληρονομικότητα
Έμφαση στις τεχνικές διασταύρωσης και στον τρόπο διαχείρισης των κάπρων, τα προγράμματα επέμβασης, όπως και της επιλογής γραμμών με έμφαση τα κρεοπαραγωγικά χαρακτηριστικά
10-20

Γ. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΥΓΕΙΑΣ ΧΟΙΡΟΣΤΑΣΙΟΥ - ΜΕΤΡΑ ΠΡΟΛΗΨΗΣ ΚΑΙ ΥΓΙΕΙΝΗΣ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Μέτρα γενικής προστασίας της εκτροφής. Περίφραξη, βιοασφάλεια, απολυμάνσεις, απεντομώσεις, καταπολέμηση τρωκτικών. Υγιεινή της τροφής, τρόποι καθαρισμού των σιλό.
Πρόληψη σε επίπεδο πρώτου βαθμού, γνώση των αρχών ασφαλείας για την υγεία των ζώων, των εργαζομένων και των κτηνοτρόφων. 
5-10

2.
Κυριότερες ασθένειες του χοίρου που οφείλονται σε:
· Βακτηριακά νοσήματα

· Ιογενή νοσήματα

· Παρασιτικά νοσήματα

· Πρωτοζωικά νοσήματα

· Μυκητιακά νοσήματα

Αναγνώριση συμπτωμάτων, εμβολιακά προγράμματα. Τρόποι μείωσης της μόλυνσης στην εκτροφή.

Έμμεσοι, άμεσοι τρόποι μετάδοσης της μόλυνσης, θεραπευτικοί χειρισμοί.
Ενημέρωση του παραγωγού ή του εργαζομένου για τα βασικά κλινικά συμπτώματα των κυριοτέρων και συχνότερα απαντόμενων νοσημάτων. Τρόποι αναγνώρισης, τρόποι γενικής αντιμετώπισης, εμβολιακά προγράμματα. 
15-25

3.
Διατροφικές ασθένειες, αβιταμινώσεις, υπερβιταμινώσεις, δηλητηριάσεις, στερητικά νοσήματα, νοσήματα του πολιτισμού, τροφοτοξινώσεις, μυκοτοξινώσεις, γενετικά νοσήματα.
Στοιχεία που καθορίζουν την ολοκληρωμένη προσέγγιση των θεμάτων υγείας και υγιεινής του χοιροστασίου και δεν αφορούν τα λοιμώδη νοσήματα.
10-15

Δ. ΒΙΟΤΕΧΝΟΛΟΓΙΚΕΣ ΕΦΑΡΜΟΓΕΣ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΤΟΣ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Χρήση ενζύμων, χρήση οξινιστών, χρήση δεσμευτών αμμωνίας, χρήση λακτοβακίλλων, αρωματικών, γλυκαντικών, χρήση ομοιοπαθητικών αγωγών, φυτικών ενώσεων, αυξητικών παραγόντων, χρήση ορμονών, χηλικές ενώσεις.
Μύηση σε νέες τεχνολογικές εφαρμογές εναλλακτικές των συμβατικών προϊόντων που χορηγούνται στα χοιροστάσια.
10-15

2.
Αέριοι ρύποι από τα λύματα των χοιροτροφικών μονάδων. Καταπολέμηση οσμών, διαχείριση αποβλήτων, συστήματα βιολογικού καθαρισμού, συστήματα αποκομιδής στερεών και υγρών λυμάτων, επεξεργασία τους.
Έναρξη ευαισθητοποίησης του παραγωγού σε θέματα ρύπανσης και επιβάρυνσης του περιβάλλοντος από την εκτροφή του και τρόποι αποφυγής ή περιορισμού της ρύπανσης.
10-15

3.
Συστήματα περιβαλλοντικού πιστοποιητικού ISO 14000. Χοιροτροφική παραγωγή με μειωμένη απέκκριση N2, P και Κ. Περιβαλλοντική νομοθεσία και εκτροφή χοίρου. Βιολογικές εκτροφές χοίρου. Εκτροφές αγριογούρουνου.
Η κάλυψη των προϋποθέσεων για την έγκριση πράσινου πιστοποιητικού εκτροφής, η γνώση τρόπων ελαχιστοποίησης της αποβολής ιχνοστοιχείων στο περιβάλλον, εναλλακτικές εκτροφές.
10-15

Ε. ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΟΙΟΤΗΤΑΣ - ΕΜΠΟΡΙΑ - ΔΙΑΚΙΝΗΣΗ - ΕΠΕΞΕΡΓΑΣΙΑ - ΤΥΠΟΠΟΙΗΣΗ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Συστήματα HACCP εεκτροφών χοίρου, συστήματα ISO. Ποιοτική κατάταξη κρέατος χοίρου. Ποιοτικές παράμετροι κρέατος χοίρου, υγεία και καταναλωτές. Τάσεις και προοπτικές εμπορίας και διακίνησης κρέατος και χοίρειων κρεοσκευασμάτων.
Η κατανόηση των ολοκληρωμένων προγραμμάτων εκτροφής και παραγωγής χοίρειου κρέατος, όπως και των ολοκληρωμένων προγραμμάτων ποιότητας και ασφάλειας.
10-20

2.
Παραγωγή και επίδρασή της στην ποιότητα του χοιρείου κρέατος. Κρέατα D.F.D., S.P.E., γονίδιο κακοήθους υπερθερμίας. Κληρονομικότητα ποιοτικών χαρακτηριστικών κρέατος. Μεταφορά, stress και επίδρασή τους στην ποιότητα του σφάγιου. 
Η γνώση των επιδράσεων των παραγωγικών συστημάτων, των φυλών, της συμπεριφοράς του προσωπικού, όπως και των καταστάσεων stress του ζώου στα ποιοτικά χαρακτηριστικά του κρέατος.
10-15

3.
Τρόποι αξιοποίησης του κρέατος χοίρου, των υποπροϊόντων και παραπροϊόντων σφάγιου.

· Εμπορία, διαφήμιση, διακίνηση κρέατος χοίρου ή ζωντανών ζώων σφαγής.

· Επεξεργασία - τυποποίηση κρέατος χοίρου.
Η ολοκληρωμένη παρέμβαση του παραγωγού στην αλυσίδα παραγωγής, διακίνησης και αξιοποίησης του κρέατος του χοίρου.
10-15

4.
Διατροφή και ποιότητα κρέατος. Γενετική και ποιότητα κρέατος. Υγεία της εκτροφής και ποιότητα κρέατος. Ζωοτεχνική διαχείριση και επίδρασή της στην ποιότητα κρέατος. Διαχείριση ποιότητας εκτροφών χοίρου και χοιρείου κρέατος.
Κατανόηση του ρόλου της διατροφής, γενετικής, ζωοτεχνίας και της υγείας στις ποιοτικές μεταβολές του κρέατος.
10-15

ΣΤ. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΗ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗ ΕΚΤΡΟΦΗΣ - ΠΑΡΑΚΟΛΟΥΘΗΣΗ ΔΕΙΚΤΩΝ ΚΑΙ ΣΥΝΤΕΛΕΣΤΩΝ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Οικονομική διαχείριση εκτροφής:

· Διατροφή

· Φάρμακα

· Εργατικά

· Συντήρηση, ανακατασκευή

· Ανανέωση - επέκταση - εκσυγχρονισμός της μονάδας. 
Η κατανόηση της σημασίας του ελέγχου των χρηματοοικονομικών στοιχείων της επιχείρησης.
5-10

2.
Παρακολούθηση των παραγωγικών και αναπαραγωγικών στοιχείων της εκτροφής:
· Καρτέλα αναπαραγωγής

· Καρτέλα κάπρου

· Βιβλίο επιβάσεων

· Βιβλίο τοκετών

· Βιβλίο καταγραφής ανάπτυξης

· Βιβλίο καταγραφής κτηνιατρικών αγωγών.
Η σημασία του ελέγχου των παραγωγικών και αναπαραγωγικών παραμέτρων της εκτροφής σε συνάρτηση με το οικονομικό αποτέλεσμα.
5-10

3.
Έλεγχος παραγωγικών και αναπαραγωγικών παραμέτρων μέσω ηλεκτρονικού υπολογιστή.
Γνώση χρήσης Η/Υ και προγραμμάτων ελέγχου των παραμέτρων της χοιροτροφικής επιχείρησης.
10-15

ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΑ

ΕΙΔΙΚΟΙ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

· Δυνατότητα ένταξης της μελισσοκομικής μονάδας σε επενδυτικούς νόμους ή σχέδια εκσυγχρονισμού και νέων τεχνολογιών.

· Παροχή βασικών γνώσεων για τον απαιτούμενο τεχνολογικό εξοπλισμό

· Παροχή γνώσεων για τους πληθυσμούς, τη φυσιολογία τους και την ανατομία τους 

· Παροχή βασικών γνώσεων για τις ασθένειες 

· Γνώση των απαιτήσεων μιας μελισσοκομικής εκμετάλλευσης (λογιστική παρακολούθηση, νομικά προβλήματα, marketing, κλπ.)

Α.  ΓΕΝΙΚΑ ΣΤΟΙΧΕΙΑ – ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΟΥ ΚΛΑΔΟΥ

Α/Α
ΘΕΜΑ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1
 Ιστορική μελισσοκομική αναδρομή 


Γνωριμία με το μελισσοκομείο και τις απαραίτητες εργασίες.

Κατανόηση των εργασιών, εξοικίωση των εκπαιδευομένων με το ιδιότυπο της διαχείρισης του μελισσοκομείου
50

2
Το μελισσοκομείο





3
Επίδειξη στα εξής:

· Το άναμμα του καπνιστηρίου

· Η μάσκα

· Εξωτερική επιθεώρηση μελισσοσμηνών

· Άνοιγμα της κυψέλης

· Επιθεώρηση

· Μελιτοθάλαμος (αναζήτηση στοιχείων μελισσίου)

· Εβρυοθάλαμος (μέλι, γύρη, γόνος, βασίλισσα)

· Τοποθέτηση (θέσεις) των στοιχείων της κυψέλης κατά την επιθεώρηση (καπάκι εξωτερικό, εσωτερικό)

· Αναγκαίες προφυλάξεις – κάπνισμα κ.λ.π.

· Το άναμμα του καπνιστηρίου

· Η μάσκα

· Εξωτερική επιθεώρηση μελισσοσμηνών

· Άνοιγμα της κυψέλης

· Επιθεώρηση

· Μελιτοθάλαμος (αναζήτηση στοιχείων μελισσίου)

· Εβρυοθάλαμος (μέλι, γύρη, γόνος, βασίλισσα)

· Τοποθέτηση (θέσεις) των στοιχείων της κυψέλης κατά την επιθεώρηση (καπάκι εξωτερικό, εσωτερικό)

· Αναγκαίες προφυλάξεις – κάπνισμα κ.λ.π.

Άσκηση επί των ανωτέρω



4
Σύλληψη – μετάγγιση μελισσών από διάφορους τόπους κυψελών 



5
Ένωση μελισσοσμηνών και πρακτική δημιουργίας παραφυάδων (επίδειξη – άσκηση)



6
Μεταφορά μελισσοκομείου (επίδειξη – άσκηση)



7
Βασιλιτροφίες – Εμβολιασμοί – Προετοιμασίες – Παραγωγή βασιλικού πολτού. Παραγωγή βασιλισσών. Τρόποι εισαγωγής βασιλισσών – Σημάδεμα (επιδείξεις – ασκήσεις)



8
Πρακτική τροφοδοτήσεων – Σιρόπια – ζυμάρια κ.λ.π.



9
Τρυγητός (εξωτερικός – εσωτερικός)



10
Βάψιμο κυψελών – Τοποθέτηση συνδετήρων – Συντήρηση υλικού – Συρμάτωση πλαισίων – Τοποθέτηση κηρήθρων – Αποθήκευση υλικού και λοιπές εργασίες τον χειμώνα





Β. ΦΥΣΙΟΛΟΓΙΑ – ΑΝΑΤΟΜΙΑ ΖΩΙΚΟΥ ΥΛΙΚΟΥ

1
Συστηματική κατάταξη της μέλισσας και στάδια κοινωνικής εξέλιξης των μελισσών. Φυλές της μέλισσας. Οι κάτοικοι της κυψέλης (βασίλισσα, εργάτρια, κηφήνας, γόνος)

Μελισσοκομικές ορολογίες. Μελισσοκομικός εξοπλισμός
Φυσιολογία της μέλισσας, ανατομία, συμπεριφορά
10 - 20

2
Ανατομία της εργάτριας

· Συμπεριφορά και επικοινωνία (φερομόνες –χοροί)

· Κατανομή εργασίας – διάρκεια ζωής

· Κοινωνικός πολυμορφισμός

· Διατροφή του πληθυσμού

· Εκκριση κεριού – κτίσιμο κηρήθρας

· Η εξέλιξη του μελισσιού κατά τη διάρκεια του έτους 



Γ. ΜΕΤΑΧΕΙΡΙΣΗ ΠΛΗΘΥΣΜΩΝ – ΟΙΚΟΛΟΓΙΑ ΤΟΥΣ

1
Μεταχείριση μελισσοσμηνών κατά τη διάρκεια του έτους. Σύγχρονοι μέθοδοι εκμετάλλευσης

Σμηνουργία (αίτια – καταστολή) 
Γνωριμία με τους πληθυσμούς και την οικολογία τους
20 - 30

2
Βασιλισσοτροφίες – Παραγωγή βασιλικού πολτού. Τρόποι εισαγωγής μελισσών στις κυψέλες – Κουβάριασμα – Χρωμάτισμα



3
Ορφάνια – Λεηλασίες

Τρυγητός

Τροφοδοσίες

Μελισσοκομική χλωρίδα



4
Επικονίαση – Συμμετοχή μέλισσας. Δηλητηριάσεις μελισσών. Μόλυνση του περιβάλλοντος



Δ. ΑΣΘΕΝΕΙΕΣ

1
Μελισσοπαθολογία

· Ασθένειες μελισσών (σηψιγονίες, νοζεμίαση, αμοιβάδωση, μυκητιάσεις, ιώσεις)

· Εργαστηριακή αναγνώριση παθογόνων

· Εχθροί μελισσών (ψείρα, σκούρα, ακαρίαση, τραχειακή ακαρίαση)

· Γενικά για τη πρόληψη και την αντιμετώπιση

· Φυτοφάρμακα και ζημιές στα μελίσσια

· Αεροψεκασμοί και μέτρα προφύλαξης μελισσών

· Η χρήση φαρμάκων στη κυψέλη
Κατανόηση των ασθενειών, αντιμετώπιση
20 - 30

2
Πρακτική διάγνωση ασθενειών και λοιπών προβλημάτων υγείας μελισσών στο μελισσοτροφείο – φαρμακούχα σιρόπια – τοποθέτηση ταινιών κ.λ.π.

Επίσκεψη σε μελισσοκομικές εκμεταλλεύσεις



Δ. ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΑ ΠΡΟΪΟΝΤΑ

1
Μελισσοκομικά προϊόντα

· Τεχνολογία μελισσοκομικών προϊόντων

· Μέλι (παραγωγή – τιμές – διακίνηση – ιδιότητες – συσκευασία – εμπόριο – διαιτητικά κ.λ.π.)

· Γύρη (συλλογή – επεξεργασία – συσκευασία – εμπόριο – ιδιότητες – διαιτητικά κ.λ.π.)

· Βασιλικός πολτός
Γνωριμία με τα μελισσοκομικά προϊόντα και τα χαρακτηριστικά του κύριου προϊόντος, του μελιού
15 - 20

2
Το μέλι (ιδιότητες, χαρακτηριστικά) Το μέλι σαν τροφή, ανάλυση μελιού, νοθεία στο μέλι.



Ε. ΜΕΛΙΣΣΟΚΟΜΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ – ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ, ΟΡΓΑΝΩΣΗ, ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ

1
Μελισσοκομική Νομοθεσία – Κίνητρα (950 / 97 – Μελισσοκομικό βιβλιάριο – Μελισσοκομικό αυτοκίνητο)
Κατανόηση του περιβάλλοντος εργασίας του μελισσοκόμου, της οργάνωσης και των προβλημάτων της επιχείρησης
15 - 20

2
Οργάνωση σύγχρονης μελισσοκομικής μονάδας. Εργαστήριο – εξοπλισμός



3
Προβλήματα Ελληνικής Μελισσοκομίας. Μελισσοκομικοί Συνεταιρισμοί και ο ρόλος τους





ΑΛΙΕΙΑ – ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ – ΣΥΓΧΡΟΝΕΣ ΤΕΧΝΙΚΕΣ

ΓΕΝΙΚΟΙ ΚΑΙ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΙ ΣΤΟΧΟΙ

Η αλιεία και οι ιχθυοκαλλιέργειες αποτελούν μια από τις σπουδαιότερες δραστηριότητες στο νομό Πρέβεζας. Η ύπαρξη του Αμβρακικού ως φυσικού εκτροφείου με τις πολλές λιμνοθάλασσες, καθώς και τα εσωτερικά ύδατα του νομού, Λούρος ποταμός, προσφέρονται για κάθε μορφής δραστηριότητα που έχει σχέση με την αλιεία και τις υδατοκαλλιέργειες.

Τα προγράμματα μπορούν να αναφέρονται:

· Στα είδη των ιχθυοκαλλιεργειών που μπορούν να αναπτυχθούν σε εσωτερικά και αλμυρά ύδατα στην περιοχή της Πρέβεζας με βάση τα ερωτηματολόγια και την εμπειρία των εμπλεκομένων Υπηρεσιών.

· Στην αλιεία σαν μια ξεχωριστή δραστηριότητα, αφού ήδη υπάρχει στο νομό παράδοση και υποδομή (κουτσομούρα, σαρδέλα, γοφάρι, γλώσσα, γαρίδα, μουρμούρι).
· Στα προβλήματα διαχείρισης και οργάνωσης των υπαρχουσών μονάδων.
· Ιδιαίτερη βαρύτητα δίνεται επίσης στην περιβαλλοντική διάσταση των ιχθυοκαλλιεργειών και στην κατανόηση διατήρησης του υδάτινου οικοσυστήματος, δεδομένου ότι το οικονομικό αποτέλεσμα της ανθρώπινης δραστηριότητας στον τομέα αυτό είναι άμεσα συνυφασμένο με ένα υγιές οικοσύστημα. Το παράδειγμα του ποταμού Λούρου όπου κάθε έτος οι απώλειες στην παραγωγή των ιχθυοτροφείων είναι σημαντικές λόγω περιβαλλοντικής επιβάρυνσης, επιβάλλει την ανάγκη ενημέρωσης.
ΜΕΡΟΣ Α

ΑΡΧΕΣ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΥΔΑΤΙΝΩΝ ΟΙΚΟΣΥΣΤΗΜΑΤΩΝ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Ρόλος αλιείας, ιχθυοκαλλιέργειας στην οικονομία του νομού. Υδάτινα οικοσυστήματα, κίνδυνοι και προστασία οικοσυστημάτων, υγροβιότοποι, Αμβρακικός, ποταμός Λούρος, συνθήκη Ramsar, ρυπαντές Αμβρακικού.
Βασικές αρχές που διέπουν τη διαχείριση των υδάτινων οικοσυστημάτων. Ευαισθησία στα φυσικά οικοσυστήματα.
10-15

2.
Κριτήρια ελέγχου ποιότητας υδάτινων οικοσυστημάτων. Φυσικοχημικοί, μικροβιολογικοί παράμετροι. Τεχνικές μέτρησης της ρύπανσης και της ποιότητας των υδάτινων οικοσυστημάτων. Περιβαλλοντικές επιπτώσεις. 
Γνώση των κριτηρίων ελέγχου ποιότητας και των τεχνικών μέτρησης της ποιότητας.
10-15

3.
Βασικές αρχές υδροβιολογίας και ιχθυολογίας. Υφιστάμενη κατάσταση στην περιοχή και στην Ε.Ε. Προβλήματα, προοπτικές.
Εκπαίδευση σε πραγματικά προβλήματα του χώρου παραγωγής, όπως και κατανόηση των αρχών της υδροβιολογίας και ιχθυολογίας.
5-10

ΜΕΡΟΣ Β

ΥΔΑΤΟΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΩΝ ΥΔΑΤΩΝ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Πεστροφοκαλλιέργεια. Το παράδειγμα και η περίπτωση του Λούρου. Βιολογία, διαφορές της πέστροφας. Εντατική καλλιέργεια, απαιτούμενος εξοπλισμός και εγκαταστάσεις. Τεχνική καλλιέργειας. Διάθεση, επεξεργασία πέστροφας.
Η κατανόηση των αρχών που διέπουν την εκτροφή της πέστροφας.
15-20

2.
Κυπρινοκαλλιέργεια, καλλιέργεια καραβίδας, χελοκαλλιέργεια. Βιολογία της καραβίδας. Κλιματολογικές συνθήκες. Διάθεση καραβίδας. Εντατική χελοκαλλιέργεια και απαραίτητες συνθήκες. Αναπαραγωγή, τεχνική καλλιέργειας κυπρίνων.
Γνώση της κυπρινοκαλλιέργειας, της καλλιέργειας καραβίδας και της χελοκαλλιέργειας.
15-20

3.
Εμπλουτισμός με στόχο τη βελτίωση του περιβάλλοντος. Διακίνηση γόνου κυπρίνου. Διακοσμητικά ψάρια ψυχρού νερού, τροπικά είδη αυτών, βιολογία ψαριών ενυδρείου, καλλιεργητική τεχνική. Αγορά, προοπτικές.
Επέκταση της θεματολογίας στα τροπικά είδη ψαριών, όπως και στη διαχείριση και διακίνηση του γόνου κυπρίνου.
5-10

ΜΕΡΟΣ Γ

ΚΑΛΛΙΕΡΓΕΙΕΣ ΑΛΜΥΡΩΝ ΝΕΡΩΝ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Καλλιέργειες της θάλασσας, η έννοια της λιμνοθάλασσας, έργα και κατασκευές λιμνοθαλασσών, διαχείριση λιμνοθαλασσών.
Συσχέτιση φυσικού παράγοντα και ιχθυοκαλλιεργειών. Υποβοηθητικά έργα και τρόποι διαχείρισης.
5-15

2.
Κυριότερα είδη καλλιεργούμενων ψαριών. Καλλιέργειες σε ιχθυοκλωβούς, είδη ιχθυοκλωβών, υλικά κατασκευής, κόστος, αποδόσεις. Διακίνηση καλλιεργούμενων ψαριών.
Τεχνικές υδατοκαλλιέργειας.
5-15

3.
Καλλιέργεια τσιπούρας, απαιτούμενος εξοπλισμός, καλλιεργούμενα είδη, τεχνική καλλιέργειας, παραγωγή γόνου, καλλιέργεια λαβρακιού, εξοπλισμός, καλλιεργούμενα είδη, τεχνική της καλλιέργειας, παραγωγή γόνου.
Γνώση των τεχνικών των ιδιαίτερα καλλιεργούμενων ψαριών στον Αμβρακικό.
5-15

4.
Οστρακοκαλλιέργεια, συνθήκες εκτροφής, εξοπλισμός, καλλιεργούμενα είδη, τεχνικές καλλιέργειας. Προβλήματα, προοπτικές.
Προσέγγιση της οστρακοκαλλιέργειας σε επιχειρηματική βάση.
5-15

5.
Διατροφή ψαριών, βασικές ανάγκες σε πρωτεΐνες, ενέργεια σε βιταμίνες, ιχνοστοιχεία. Επίδραση στις ανάγκες διατροφής των περιβαλλοντικών συνθηκών. Κατάρτιση σιτηρεσίων, τρόποι παροχής της τροφής, τρόποι εφαρμογής. Τεχνολογία ιχθυοτροφών.
Γνώση των βασικών αρχών διατροφής των ψαριών.
10-15

6.
Ιχθυοπαθολογία. Κυριότερες ασθένειες ψαριών που καλλιεργούνται στην περιοχή. Αντιπαρασιτικά – αντιβακτηριακά φάρμακα, είδη αυτών, τρόποι χρήσης. Εμβολιακά προγράμματα.
Γνώση των συνθηκών υγείας των ψαριών και των κυριότερων ασθενειών στην περιοχή του Αμβρακικού.
10-15

ΜΕΡΟΣ Δ

ΑΛΙΕΙΑ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Αλιεία, αντιλήψεις γύρω από τη νέα αλιευτική παραγωγή. Προβλήματα αλιείας και προοπτικές. Μέθοδοι αλιείας, έκταση αλιευτικών πεδίων. Μέσα και τρόποι αλιείας, είδη αλιευτικών σκαφών, εξοπλισμός σκαφών, χρησιμοποιούμενες τεχνικές, ανοικτή αλιεία, αλιεία στους κόλπους. 
Λόγω της μεγάλης δραστηριότητας στην περιοχή του Αμβρακικού ιδιαίτερη ενότητα υπάρχει για την αλιεία.
10-15

2.
Δίκαιο περιβάλλοντος. Αλιευτική νομοθεσία – Κοινοτική νομοθεσία. Πρακτική άσκηση αλιείας. Βιολογικός και αναπαραγωγικός κύκλος ψαριών προς αλίευση.
Γνώση του τομέα της αλιείας και σύνδεσή της με τον οικοτουρισμό. Γνώση της αλιευτικής νομοθεσίας.
5-10

ΜΕΡΟΣ Ε

ΕΜΠΟΡΙΟ – ΣΥΝΤΗΡΗΣΗ – ΑΠΟΘΗΚΕΥΣΗ ΑΛΙΕΥΜΑΤΩΝ – ΕΞΑΓΩΓΕΣ - ΑΥΤΟΑΠΑΣΧΟΛΗΣΗ

Α/Α
ΑΝΑΛΥΣΗ ΕΝΟΤΗΤΩΝ
ΣΚΟΠΟΣ
ΩΡΕΣ

1.
Εμπόριο αλιευμάτων, συντήρηση, αποθήκευση, επεξεργασία, κατάψυξη αλιευμάτων.
Κατανόηση του ρόλου της μεταποίησης των ιχθύων και των οστράκων.
5-10

2.
· Ενισχύσεις για την ανάπτυξη της υδατοκαλλιέργειας.

· Ενισχύσεις για τη μεταποίηση και εμπορία προϊόντων αλιείας και υδατοκαλλιέργειας.

· Ενισχύσεις για την προσαρμογή των αλιευτικών προσπαθειών.

· Ενισχύσεις για την ανανέωση αλιευτικών σκαφών.

· Προγράμματα για την ένταξη νέων με σκοπό την αυτοαπασχόληση.

· Προϋποθέσεις ένταξης, ποσοστά επιδότησης, υποχρεώσεις και δικαιώματα.
Γνώση των προγραμμάτων του Υπ. Γεωργίας.
5-10
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